
CAPITULO 1


LA TRANSICION DEL ORDEN FEUDAR A LA MODERNIDAD


LA RURALIZACION MEDIEVAL

Las ciudades caídas del imperio Romano se incorporaron a la vida rural en busca de protección física y recursos para su subsistencia. Los terratenientes eran las únicas personas que podían defender su patrimonio y a la gente ubicada en sus dominios. Tras la muerte de Carlomagno en el siglo IX la sociedad se denomino feudal por su organización social.


El Dominio Señorial conducía a la producción, el trabajo y la cultura a un alto sentido religioso. Esta nueva forma de unidad política y económica se dividía en dos estratos sociales: la nobleza, compuesta por los grandes señores, caballeros y altas dignidades de la Iglesia, dueños de grandes tierras y quienes se encargaban de educar y depositar la religión en la sociedad; y el campesinado, compuesto por villanos y siervos, quienes servían a los terratenientes y quienes  disponían del fruto de la tierra pero no eran propietarios del mismo.


Los pueblos occidentales fueron fundamentalmente rurales, constituyendo una economía agraria, cerrada y de subsistencia:

· AGRARIA: dependía de la agricultura

· CERRADA: casi inexistente actividad comercial. Ya que el dinero tenía poca utilidad debido a que el campesino pagaba sus tributos feudales tanto al Señor como a la Iglesia con productos y trabajo.

· SUBSISTENCIA: no generaban excedentes que permitieran el intercambio.


LAS CIUDADES

Las antiguas ciudades de Europa quedaron debilitadas por el abandono de su población, producida por la desaparición del comercio y la industria, como también la inseguridad personal que llevo a los pobladores a buscar refugio, protección y alimentos al campo.


 Cuando en el siglo XI se inicio un periodo de mayor tranquilidad y seguridad comenzó el crecimiento comercial, apareciendo la actividad productiva de los artesanos;  lo que llevo a la restauración de ciudades abandonadas y el nacimiento de nuevas ciudades.


La posesión territorial fue la base del poderío de los reyes, llevando a la instauración de un apartado burocrático
 y a una administración eficiente. La monarquía
 comenzó a tener autoridad sobre los señores feudales, con la obligación de obediencia absoluta ante el rey. Con la formación de un cuerpo de funcionarios y la implantación de un impuesto a las prestaciones las ciudades se vieron favorecidas en su desarrollo.


El auge económico en Occidente se manifestó con el crecimiento demográfico, la expansión del comercio, la organización del trabajo artesano, las plazas fortificadas y los Burgos
 se poblaron de burgueses. Se fueron constituyendo mercados fijos (ferias) que fueron decisivas para la formación de corporaciones mercantiles. Este proceso desarrollo un nuevo mundo urbano que comenzó a oponerse al campo, conservando aun la organización agrícola feudal. Algunos propietarios de tierras comenzaron a vivir de rentas de sus territorios, mezclándose con los nuevos negocios mercantiles. Los burgueses aspiraban a obtener propiedades libres de los señores feudales y así se les otorgaron privilegios, como derechos de mercado, acuñación de moneda
 y aduana.  Se agregaron al nuevo sistema alcaldes, gobernadores, policía, hacienda, municipios; con cargos reservados para los nobles y los pudientes pertenecientes al patriciado
. Se formaron corporaciones que controlaban, planificaban y dirigían la producción artesanal, estableciendo cantidad, precio y margen de beneficio, estableciendo una estricta reglamentación.


EL COMERCIO CON ORIENTE

Las ciudades marítimas de Italia y Francia se expandieron económicamente gracias al comercio con el Oriente, enriqueciendo a una burguesía que aumento el nivel de vida y la demanda de productos orientales. Las mercancías orientales solicitadas llegaban a través del tráfico de caravanas por las vías marítimas del océano índico. 


La creciente demanda de dinero llevo a la fundación de bancos y concesión de créditos, así como también tuvieron que implementar métodos mercantiles racionales, contabilidad y documentos.

LAS NUEVAS IDEAS

 En esos siglos creció el interés por renovar lo religioso y lo terrenal. Ese interés condujo al hombre a una nueva ciencia con la prevalencia de la razón y no de la religión, ampliando el campo del saber y libertad intelectual. Nacieron nuevas teorías acerca del mundo, se cuestiono la teoría del geocentrismo
 y aparecieron personajes como Copérnico, Galileo, Kepler y Descartes. Se llevaron a cabo estudios sobre la anatomía humana. La química se oriento a la producción de medicamentos y nacieron inventos de gran trascendencia como la pólvora en las armas de fuego, instrumentos náuticos que permitieron luego grandes descubrimientos, entre otros.


La disolución del orden feudal, el afianzamiento del comercio, el nacimiento de ciencias y del renacimiento, hicieron que los individuos se alejen de la disciplina de la Iglesia.

La transformación económica iniciada en el siglo XII origino la ruina del mundo feudal. Los agricultores obtuvieron libertad y avanzaba la emancipación de los siervos en algunos países; en otros, se originaba un nuevo tipo de servidumbre en países como Polonia, Rusia y Alemania, donde prevaleció la sociedad feudal y la economía señorial.


Las rentas del campo se monetizaron y se elevaron dado que constituían un único ingreso para los propietarios de los campos; propietarios que eran mayormente familias nobiliarias. Esto trajo como consecuencia la reducción de recursos para los nobles de segunda clase y el empeoramiento de la condición social del campesinado.


La realeza, con el apoyo de la burguesía, afianzo monarquías nacionales en Francia, España e Inglaterra.


LA MONARQUIA AUTORITARIA

La monarquía autoritaria se instauro sobre la base de un rey, por derecho divino y hereditario; la corte real con sus consejos, las jerarquías burocrática y judicial, funcionarios reales en la administración territorial y ejercito y diplomacia permanentes, otorgaban al rey el apoyo para la consolidación de su política exterior y el mantenimiento del orden interno. Con la decadencia de la administración autónoma de las ciudades y el surgimiento del capitalismo, fue la burguesía  noble quien obtuvo educación, negocios, fortuna y cargos en la administración del Estado. La alta burguesía compro títulos nobiliarios y posesiones agrícolas para ennoblecerse.


LA NUEVA ECONOMIA

El gran crecimiento del comercio hizo que los grandes mercaderes empezaran a reunirse en compañías privadas. Eran sociedades mercantiles dedicadas al transporte terrestre y la construcción naval, construyendo factorías en el extranjero. La nueva empresa era administrada por balances y contabilidad de partida doble. El desarrollo del crédito continúo evolucionando, lo que origino más crecimiento del comercio y la demanda de créditos por parte de los príncipes para atender gastos propios y de guerra aumentó. La acumulación de capital y el permanente crecimiento hizo que surgiera la actividad bancaria en diversas ciudades  europeas. El banquero promovía el comercio de exportación con la venta de productos propios, como textiles, manufacturas metálicas y otros. Se comenzó a administrar la producción, suministrando a los trabajadores salarios, materia prima y herramientas de trabajo.


De tal forma comenzó a definirse la condición capitalista, por su actividad en las finanzas, el comercio, el seguro, la industria y el transporte. Se fue formando una sociedad de mercado, donde el factor principal era la riqueza, la moneda en sí. La sociedad abandonaba los esquemas medievales. Hasta la misma burguesía ya no se basaba en un origen familiar, sino en su condición económica. Los descubrimientos científicos, la aceptación de una vida moderna como factor de progreso, la atracción por la vida terrenal y no la religiosa, el desarrollo de la técnica que se evidencio con la imprenta, la brújula y las fundiciones de sumamente importancia para el futuro, dieron lugar a un concepto diferente de la política.


DECADENCIA DEL ORDEN FEUDAL

En el siglo XIII Europa mostraba una gran controversia entre las ideas Imperiales y las ideas teológicas. En Francia e Inglaterra se fortaleció el poder real frente al feudal, por ende finalizaron las luchas entre la realeza y la aristocracia, y se produjeron muchos avances con en afianzamiento de sus monarquías. En España, a fines del siglo XV, culmino la recuperación territorial iniciada por la reconquista cristiana.


En Alemania e Italia continuaron con las formas políticas feudales, con gobiernos comunales o tiranos. Se quebró definitivamente la extensa unidad moral del mundo cristiano, que se reemplazo por el espíritu nacional.


CAPITULO 2


MERCANTILISMO

 HOLANDA – FRANCIA - INGLATERRA
(Siglos XVI y XVII)


MERCANTILISMO


Los siglos XV y XVI vieron el nacimiento de mercaderes, gremios de artesanos poderosos, una economía mercantil monetizada y la centralización en manos de un monarca.


Los grandes mercaderes encontraron una seguridad especial por parte del estado. De hecho, Venecia, Florencia, Ámsterdam y Londres eran dirigidas y gobernadas por maestros artesanos y mercaderes ricos. Por otro lado, se genero una tendencia a valorar al hombre y su felicidad por su riqueza (idea Calvinista). La acumulación del capital provoco nuevas formas jurídicas y técnicas en la economía para enriquecerse más: 

· La burguesía comenzó a aportar plata y oro a toda Europa, ya que para el estado la riqueza de una nación dependida de la cantidad de metales preciosos. Las minas de América fueron explotadas para llevar a cabo dicho negocio.

· Se aplicaron derechos de importación prohibitivos, con el fin de restringir la entrada de productos, con excepción de la materia prima para la industria nacional (estas dos primeras ideas fueron los objetivos principales para el enriquecimiento nacional).

· Se implantaron exenciones de impuestos. Es decir, se anularon las trabas opuestas al libre movimiento del comercio.

· Se concedieron monopolios.

· Se impulso la inmigración de trabajadores extranjeros calificados.

· Se fijaron precios, salarios y condiciones de trabajo. 

Esta forma de pensamiento económico se llamo MERCANTILISMO.


TRES GRANDES PAISES COMERCIALES. FINES DEL SIGLO XVI Y XVII. HOLANDA, FRANCIA E INGLATERRA


Estos tres países fueron los mejores países posicionados de Europa en esa época debido al activo comercio colonial en varias regiones del mundo.

HOLANDA

Holanda, con antecedentes feudales escasos, había establecido entre sus colonias varios puertos  de dominio exclusivo para establecer su comercio. La mayoría de estos puertos estaban ubicados en el Indico y en el Pacifico.

El eje más importante del comercio holandés pasaba por la pimienta, especie con gran demanda y bien paga; y la propia industria de barcos. Ponían sus barcos a disposición de otras potencias a manera de fletes. Estos barcos fueron utilizados, en mayor medida, para el traslado de plata y oro americano. 

También, el Banco de Ámsterdam fue el iniciador de los préstamos personales destinados a invertir en negocios a corto, mediano y largo plazo. En este sentido, el banco holandés fue precursor de muchos movimientos financieros importantes.

De esta manera, Holanda logro tener un mercado monetario más amplio que el resto de los países.

FRANCIA
Francia era para el siglo XVII la potencia colonial que mayores posesiones territoriales y puntos estratégicos tenía en Asia y en América del Norte.

Su mercado interno giraba más sobre los productos agrícolas, y su comercio exterior era lo suficientemente bueno como para ser la potencia suprema de Europa. Esta supremacía se traducía en guerras con los demás países europeos.

Los franceses se negaban a recibir intervención estatal en sus negocios y preferían el librecambio
. A fines del siglo XVII España abrió oportunidades al comercio francés en las colonias americanas. El comercio más lucrativo de ese entonces era la esclavitud. Con la firma del Tratado de Utrecht
, en donde España y Francia se vieron obligadas a hacer concesiones a Gran Bretaña, Francia perdió estos beneficios, lo que produjo un fuerte impacto económico en Francia.

Referente a lo económico, los negociantes franceses se quejaban del trato que recibían por parte de las otras potencias. Los ingleses rechazaban toda oferta comercial de Francia; de hecho Inglaterra impuso impuestos prohibitivos a los productos franceses. Con Holanda la relación tampoco era la mejor. Los contratos comerciales pactados por ambos países no podían cumplirse por sus diferentes políticas mercantilistas;  y algo que agravaba la relación era la continua lucha por los mercados asiáticos.

Políticamente Francia para los siglos XVII y XVIII funcionaba como una monarquía absoluta; los poderes de la nación residían en el soberano, y el hombre común no era ciudadano. La voz del rey era la de Dios.

La guerra contra Alemania e Inglaterra deterioro la situación económica de Francia debido a los gastos militares. El estado debió recurrir al aumento progresivo de los impuestos, lo que indigno a los burgueses quienes pagaban el aumento, sin ver ni una ganancia. Esta fue la causa directa por la que se produjo el levantamiento de los sectores medio de Francia que luego culminaran con la Revolución Francesa.

INGLATERRA
Inglaterra en el siglo XVII. Su expansión colonial avanzo lentamente. Construyo con paciencia un sistema financiero seguro a partir de lo siguiente:

· Ocupo territorios inicialmente españoles en el Caribe. La riqueza de esta Isla fue el azúcar, por lo que se necesito gran cantidad de esclavos.

· Termino especializándose en el tráfico humano. 

· Instalaron en la India algunas agencias comerciales. 

· Florecieron muchas sociedades mercantiles, con buenos resultados. 

· Se dictaron leyes favorables al comercio como el “Acta de Navegación”, con el objeto de reservar comercio para su propia marina mercante. Únicamente podían utilizar barcos ingleses para sus exportaciones e importaciones.

Políticamente, los británicos rechazaron la posibilidad de tener en el poder un monarca absolutista. El Parlamento exigió al rey que permitiera tomar decisiones a las cámaras formadas por los aristócratas y burgueses. Después de años de conflictos y enfrentamientos, en 1688 se produjo “La Revolución Gloriosa” y obtuvieron una monarquía parlamentaria con nuevos derechos.

La participación burguesa mejoro la condición económica del país rápidamente. En 1698 se fundó el Banco estatal de Inglaterra. Las acciones de las compañías mercantiles tomaron un importante valor y luego se formaron las primeras bolsas.

El eje del poder de Holanda aun residía en su sistema financiero debido a las reservas de metales y a su stock monetario. Pero finalmente la supremacía holandesa se agoto y Francia entro en crisis.


CAPITULO 3


PRIMERA REVOLUCION INDUSTRIAL
 FORMACION DE UN MERCADO MUNDIAL
(Siglos XVIII y XIX)


ANTECEDENTES

Los cambios en el siglo XVIII tendrán que ver con la Revolución Industrial. Cambios en la agricultura, incremento de la población, conformación de sólidos mercados internos y externos y finalmente un proceso de mecanización vinculado a la industria textil, inclinaron la balanza a favor de Inglaterra.


CAMBIOS EN LA AGRICULTURA O “REVOLUCION AGRICOLA”


Hasta fines del siglo XVI el trabajo agrícola en Europa aplicaba formas muy antiguas de producción y  era incapaz de alimentar a la población. El factor principal del entorpecimiento de la producción era la cantidad de terrenos que quedaban improductivos y la escases del abono dado que la ganadería no se desarrollaba. Esto llevo a que a fines del siglo XVI comenzara a aplicarse otra metodología de trabajo rural.


A principios del siglo XVII, el Parlamento británico dictamino que todos los campos en Inglaterra deberían ser cercados con piedras para delimitar propiedades. Esto trajo consecuencias durísimas a los campesinos ya que para cumplir esa ley debían hacerse cargo de un gasto grande, cosa imposible para ellos. Debieron abandonar los campos. Algunos trabajaron para los nuevos propietarios, otros emigraron a otras ciudades. Estos campos, ahora sin dueños, fueron adquiridos por los grandes propietarios y aplicaron una mentalidad agraria mas capitalista y racional y más rentables.


Aplicaron nuevos cultivos, más allá de los tradicionales. Se utilizaron plantaciones de tubérculos
 y forrajearía
 que nutrían a la tierra y volvían a la tierra nuevamente productiva. Resolvieron el problema de alimentación de animales, por lo que pudieron incorporar ovejas a los campos para la obtención de lana como materia prima. Aparecieron las primeras maquinas sembradoras, lo que estimulo la utilización del hierro.


EL AUMENTO DE LA POBLACION Y LA PARTICIPACION DE LOS MERCADOS
La primera consecuencia de esta revolución fue la mayor y mejor producción de alimentos. Las hambrunas y las pestes disminuyeron. Se lograron progresos en la higiene y surgió la formación de los primeros “cordones sanitarios”. La natalidad creció. Los precios de los productos agrícolas bajaron debido a la abundancia, por lo tanto el poder adquisitivo aumento, lo que determino un aumento de la renta directo para los propietarios. La capacidad de compra de los ingleses generó un crecimiento en el mercado nacional e internacional en el siglo XVIII. Este mercado fue consumidor de industria de alimentos, carbón y hierro.

Para mediados del siglo XVIII ni Holanda, ni Francia ni ningún otro país podía competir con Inglaterra, extendida por todos los continentes conocidos, dueña de los mares del mundo.


LA PROTOINDUSTRIALIZACION
En Inglaterra fueron disueltos los gremios: asociaciones que agrupaban a quienes realizaban un mismo oficio y que vivían en una misma localidad, que coartaban la libertad de industria en muchas ciudades, y que especificaban las características de su producción a partir de normas vinculadas con la calidad, la técnica, las formas, los precios y los valores jornales.

Como alternativa surgió entre los siglos XV, XVI y XVII la producción artesanal en el marco rural, en donde los gremios no tenían acción.  En Inglaterra apareció esto muy tempranamente en el siglo XV, y se implemento un sistema que consistía en trasladar la producción artesanal a los hogares. Los comerciantes encargaban las tareas a los campesinos (los comerciantes aportaban la materia prima) que trabajaban con sus propias herramientas. El comerciante ponía un plazo límite de entrega al cabo del cual le pagaba al campesino o artesano. Además pagaba por cantidad de unidades y no por un precio prefijado por la institución centralista. Tampoco era necesario que le dieran a la producción un acabado final ya que se habían armado talleres en la cuidad de gran dimensión, organización formal y con el mecanismo que se utilizaba en el campo; que llevaban a cabo los procesos preparatorios y el acabado de productos. Esta organización de trabajo de denomino “protoindustrializacion”.

LOS PRINCIPIOS DE LA ECONOMIA LIBERAL

La contra del Mercantilismo surgió en Francia, en el siglo XVIII, y fue denominada Fisiocracia. Alguna de sus teorías  y objetivos principales fueron los siguientes:

· La única actividad económica fructífera verdadera era la agricultura; que no podía prosperar debido a los impuestos altos agravados por pagos a terratenientes que no comprendían el manejo de la producción.

· En la esfera económica el principal derecho del hombre es el de gozar de sus frutos de su propio trabajo. El comercio nacional e internacional deberán estar exentos de toda restricción (esta fue una advertencia a los monarcas cuya intromisión perjudicaba la libertad económica).

Estas ideas fueron conocidas por Adam Smith, fundador del nuevo pensamiento económico: el Liberalismo. Smith trato con prioridad y profundidad al mercado y a la libertad económica:

· El monopolio que ejercen los estados nacionales no tiende a acrecentar la actividad económica sino a reducirla.

· Existe una diferencia entre “valor de uso” (un bien vale en medida que lo necesitamos) y el “valor de cambio” (es el total de lo que anualmente se produce u obtiene la sociedad).
· El incentivo fundamental de toda actividad económica es el interés individual: cada individuo goza de su trabajo al mismo tiempo que sirve a la sociedad buscando su propio interés.
· La riqueza de una nación nace a partir del trabajo productivo, solo si el trabajo está organizado y se adquiere certeza y destreza en las habilidades del trabajador, es que se puede construir una nación (para  Smith la División del Trabajo era la causa fundamental de la expansión y del crecimiento en los negoción y en la sociedad).

· La acumulación del capital es resultado del esfuerzo y del ahorro.

· El oro y la plata no son la fuente de riqueza, sino su capacidad de trabajo. Un trabajo organizado y especializado conduce a una buena producción con precios baratos que atrae la atención de la demanda extranjera, que compra libremente.

· El Estado debe limitarse solo a sus obligaciones: la defensa común, la administración de la justicia, la construcción de obras públicas y el cobro de impuestos justos, equitativos y cobrados acorde a la capacidad de pago.

Adam Smith exigió libertad de cambio nacional e internacional. Rechazo los privilegios y desprecio la formación de monopolios, muchas veces alentados por el Estado, por ser formadores de precios. Las ideas del economista dieron el marco ideológico a la Revolución Industrial que necesitaba para crecer y desarrollarse. En el siglo XIX sus principios se transformaron en la política económica de muchas naciones.


CARACTERISTICAS DE LA REVOLUCION INDUSTRIAL


Se puede dividir la industrialización en Inglaterra en dos etapas:


PRIMERA ETAPA

Desde 1770 a 1800, etapa que se denomino “despegue”, comienza el proceso de tecnificación del algodón, con invenciones de nuevas maquinas de hilar para facilitar el proceso de producción. El sector textil tuvo un gran crecimiento de producción. Al principio no se uso mano de obra especializada ni capitales importantes para poner en funcionamiento esas primeras maquinas. Entre 1800 y 1850 comenzó la etapa de crecimiento de la revolución.

SEGUNDA ETAPA

Los textiles perdieron importancia y la industrialización se concentro en el hierro y otros bienes. Se difundió aceleradamente el proceso de mecanización y se generalizo en uso del vapor. Se expandieron las fábricas y se formaron ciudades industriales. Trabajadores industriales, que antes habían dejado el campo después de los cercamientos, llenaron las fábricas, las minas de carbón y fundiciones de hierro. 


Hacia fines de la etapa, la industrialización giro entorno a los ferrocarriles que se transformaron en una gran fuente de inversión.


LA CUESTION SOCIAL


Los problemas sociales surgieron cuando las maquinas textiles reemplazaron a los tejedores y el trabajo del hombre perdió importancia frente a la alta productividad de las maquinas. Muchos se quedaron sin trabajo. A diferencia de antes, que el trabajador cobraba por unidad producida, el valor del trabajo era ahora determinado por el mercado laboral, que establecía salarios igualitarios casi por debajo de la subsistencia. Los nuevos asalariados competían contra las maquinas y además contra ellos mismos que vendían su trabajo por muy poca plata.



Las condiciones de trabajo empeoraron. Se trabaja durante 14 a 18 horas diarias, sin días de descanso y en lugares con bajas condiciones. Los trabajadores eran hombres, mujeres y niños de cualquier edad. Y también empeoro la calidad de vida de la población: aumentando la mortalidad ya que los salarios solo alcanzaban apenas para comer. Aumento la delincuencia, la prostitución y la mendicidad.



Las reacciones de los sectores obreros contra el sistema aparecieron en 1810, donde la gente quemaba y destruía maquinas. Luego eran encarcelados y ejecutados. Aparecieron también defensores de este sector llamados “Socialistas”, que reivindicaban la jornada laboral de 8 horas con descansos dominicales y reducción de horas de trabajo para los niños, quienes ahora no podían trabajar con menos de 10 años. Carlos Marx, junto con su amigo Federico Engels, fue fundador del socialismo científico; diría entonces que una nueva clase social estaba naciendo; la denomino “Proletariado”
.


LAS COMUNICACIONES.
El origen del capital necesario para la revolución, provino de las actividades comerciales del S. XVII y XVIII y de los importantes beneficios producidos por los nuevos dueños de las tierras. Comenzada la revolución los capitales industriales se reprodujeron con gran facilidad.

Hacia 1830 se produjo claramente un excedente debido a la cantidad de máquinas funcionando y a los bajos salarios, incapaces de absorber la cantidad de productos. Las comunicaciones, dentro y fuera de Inglaterra, se transformaron en el camino elegido para las nuevas inversiones.

Entre 1800 y 1830 surgió el Ferrocarril. Gracias a él se hará posible la expansión de la industrialización británica. Desde 1830 en adelante fue el boom de los ferrocarriles que provocaron un abaratamiento de fletes e integración del mercado interno. Consecuencias a partir de la instalación de los trenes:

1. El aumento de los excedentes agrarios e industriales se pudo colocar con facilidad en los mercados un mismo país o en los mercados internacionales.

2. Los precios del transporte marítimo y terrestre cayeron durante el S. XIX porque mejoró mucho el rendimiento del acarreo.

3. Los excedentes se pudieron ubicar en mercados lejanos a precios bajos lo que originó una especialización de regiones enteras y por lo tanto un crecimiento en la producción total.

Entre 1840 y 1850 el ferrocarril y el barco a vapor unieron a Inglaterra con el mundo.


SE EXPANDE LA INDUSTRIALIZACIÓN. 
La primera región de Europa en seguir los caminos de la industrialización británica fue Bélgica, que poseía minas de carbón y yacimientos de hierro. Recibió envíos de tecnología y capital británicos. Posteriormente a 1830 el Estado colaboró con la reconstrucción de vías de ferrocarril y se revolucionó el campo financiero. En 1835 se fundó el Banco de Bélgica que colaboró para fundar empresas metalúrgicas, refinerías de azúcar y metales no ferrosos. Esto hizo que Bélgica para 1840 fuera el país mas industrializado de Europa continental. 

La industrialización francesa fue mucho mas tardía que la inglesa. Una diferencia importante fue que en Francia se produjo un retraso del crecimiento demográfico y no tenía la gran cantidad de recursos necesarios para comenzar una revolución importante.


HACIA UN MERCADO ÚNICO Y MUNDIAL. EL CICLO ECONÓMICO.

Fase ascendente: 1850 – 1873, caracterizada por un fuerte crecimiento económico debido a factores diversos. A partir de 1870 se invierte la tendencia.

Crisis de 1873: caracterizada por la caída generalizada de los precios a nivel mundial, con las correspondientes consecuencias económicas y financieras.

Depresión: 1873 – 1896 caracterizada por la persistencia de los precios bajos y la falta de ganancias de los sectores productores y de los hombres de negocios.

El comercio siguió creciendo, aunque no de la misma manera que en la fase ascendente. La recuperación y el regreso del ciclo ascendente se produce en los años 1896 y 1910.

Características de la Fase Ascendente.

Inglaterra, proteccionista hasta 1848, comprendió la necesidad de abrir su economía al mundo. El excedente de producción industrial se lo introdujo en el mercado por la eliminación de trabas aduaneras y en el fomento de la libertad de comercio. 
Este pensamiento constituye la base de la División Internacional del Trabajo que concibió al comercio internacional en la división de áreas manufactureras (denominadas centrales) y áreas nuevas (subdesarrolladas o periféricas) productoras de materias primas, de escaso valor agregado. La política económica fue el librecambio, no intervención del Estado.

Inglaterra creó una suerte de independencia de economías dependientes y complementarias. La aparición de zonas nuevas productoras con producción similar creó un mercado de libre oferta y libre demanda. A partir de la competencia y de la formación de precios establecidos por la dinámica del comercio internacional, se fue creando un mercado internacional único. El nuevo comercio mundial se vio estimulado por el acortamiento de distancias debido a la agilización de los transportes marítimos y a un sistema combinado de puertos y vías férreas.


CONFORMACIÓN DEL MERCADO MUNDIAL.
Para 1890 ya no quedaba en el mundo región que no enviara sus productos al viejo continente. 

La periferia desempeñó un papel fundamental como estímulo en las áreas centrales para incrementar sus avances científicos, su tecnología y su producción. En los países industriales hubo nuevas tendencias a la especialización y mejoraron los servicios bancarios y financieros. Las inversiones europeas continuaron impulsando el comercio internacional de forma rápida y eficaz. Desde 1870 las inversiones extranjeras en los países no desarrollados aumentaron aún más.


CONTRACCIÓN Y CRISIS

El 1873 se produjo una caída de los precios y se produjo la crisis. Algunos factores de la crisis fueron:

1. La fuerte competencia y la aplicación de los principios liberales sin controles aduaneros ni estatales, trajeron desajustes en la economía. Los países industrializados no encontraron la demanda suficiente en aquellas economías recientes. La caída de ganancias en las regiones centrales trajo como consecuencia la falta de demanda de estos países hacia los productos agrícolas de las regiones no desarrolladas cuyos precios también cayeron.
2. La escasez de oro. Esto dificultó el pago de los compromisos internacionales, por lo que cayó la demanda.

3. Las facilidades de los créditos otorgados por los bancos centrales o nacionales de las regiones ricas. La reducción de las ganancias y la incapacidad de recuperar inmediatamente el retorno de las inversiones de ultramar produjo pánico financiero generalizado que comenzó en la Bolsa de Viena y Nueva York.

“La gran Depresión” (1873 – 1896) se comenzó a cuestionar los beneficios del libre comercio. Se planteó la necesidad de establecer políticas proteccionistas para defender sus campos e industrias. Adoptaron esta postura: Francia, Italia, Imperio Austro – Húngaro, Rusia y Alemania.

Estas políticas tuvieron 2 consecuencias: una fuerte colaboración estatal para la formación de los precios internacionales con tendencia a la baja. La otra fue la venta a precios elevados en el mercado interno.
Algunos países siguieron comprometidos con el liberalismo. El impacto de las políticas librecambistas fue negativo para Inglaterra. Su recuperación de la crisis se debió a la mayor marina del mundo y a los altos ingresos por fletes y servicios financieros que se acumularon en el exterior desde las décadas anteriores.


RECUPERACIÓN DE LA ECONOMÍA EN EL ÚLTIMO CUARTO DEL S. XIX
A pesar de las políticas proteccionistas, el comercio internacional tuvo una tasa positiva y finalmente recuperó su fuerza a partir de 1890.

Las inversiones extranjeras alcanzaron un volumen máximo. En países en vías de desarrollo cuyo crecimiento se produce fuertemente a partir de 1880 el capital británico cumple un papel fundamental en obra de infraestructura y de capital social básico. Francia fue el segundo país en exportar capitales. Alemania acumuló inversiones en el extranjero y también se transformó en un inversor en las regiones del este europeo y Turquía. Desde 1890 Estados Unidos comenzó a comprar valores extranjeros y las empresas norteamericanas invirtieron directamente en el exterior.

MIGRACIONES A FINES DEL S. XIX.

Las migraciones comenzaron en 1820 pero hubo mayor movimiento entre 1870 y 1914. El destino de las migraciones fueron regiones con abundancia de tierras. 

Las situaciones difíciles de guerra, competencia de nueva tecnología, bajos salarios, malas condiciones de trabajo y la llegada de productos alimenticios de zonas nuevas del mundo mejores y más baratas fueron las razones de expulsión. 

Factores de atracción fueron mayor cantidad de tierras para trabajar (o para ser propietarios), mejores salarios, capacidad de ahorro, posibilidades de encontrar empleo y mejores condiciones de vida general y facilidad de los transportes por fletes más baratos.

El sistema multilateral de pagos, patrón oro funcionó entre 1880 y 1914. Condiciones para que el sistema funcione:

· La unidad monetaria de cada país se definía en un determinado peso de oro y el banco central compraba o vendía a un precio.

· Los billetes eran convertibles a oro y de emisión libre.

· Los tipos de cambio estaban determinados por el peso en oro. 

· La importación y exportación de oro eran totalmente libres.

El último  cuarto del S. XIX fue un período de fuerte innovación tecnológica y alta comercialización y aceleración del comercio mundial. Cinco factores explican este crecimiento:

1. Cantidad y calidad de la mano de obra: mano de obra abundante y progresiva especialización en el trabajo.

2. Permanente reinversión de capital: no solo en dinero sino también en bienes de capital (maquinarias, fábricas)

3. Incorporación de nuevas tecnologías que aumentan la productividad del trabajo.

4. Instituciones que favorecen el progreso: agentes privados (bancos, bolsas, empresas) y Estado, que crea las condiciones necesarias para el crecimiento independiente de las actividad económica.

5. Desarrollo de un mercado mundial que expande conocimientos tecnológicos, provoca crecimiento de zonas subdesarrolladas e integra a las regiones más distantes del mundo.

CAPITULO 4

SEGUNDA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL

Produjo transformaciones trascendentales debido a la cantidad y calidad de inventos que termino con la formación de la empresa moderna.

LA EMPRESA MODERNA
La Segunda Revolución Industrial se desarrolla dentro del “Estado Gendarme” (siglo XIX) a partir de gobiernos dominados por la burguesia capitalista bajo la influencia del liberalismo. Su objetivo: mantener el orden y la defensa de la propiedad privada y jamás alterar el orden natural del mercado. Este Estado debía otorgar un marco jurídico que tomara como eje la defensa de las libertades individuales, la propiedad privada y la libertad de comercio, bases jurídicas fundamentales para que se pueda permitir el enriquecimiento de las personas físicas dentro de sistema capitalista. 
Sus objetivos principales fueron la libertad de contratos y de industrias, la abolición de servidumbre y eliminación de aduanas internas y la legislación sobre actividades económicas como la Bolsa, la Banca, los impuestos o S.A.
Este Estado interventor fue en realidad un “protector” de los intereses de los capitalistas burgueses, que apoyó el avance del capitalismo financiero y cambios en la constitución de las empresas modernas.

Estas empresas son diferentes de las empresas tradicionales que formaron la Primera Revolución Industrial.

Empresa Tradicional: son pequeñas, una sola unidad operativa y se especializa en un tipo de función (sea producción o distribución), son empresas familiares.

Empresa moderna: son grandes, integran diversas funciones, combinando la producción y la distribución en gran escala.

La empresa del último tercio del siglo XIX se hizo más compleja por el manejo de la administración y de los sectores contables, laboratorios, de personal, etc.

Las empresas después de 1870 mostraron una estructura y un funcionamiento mucho más complejo, que hicieron necesario buscar alternativas  para mejorar la producción y reunir el capital necesario.

LA NUEVA LÓGICA DE PRODUCCIÓN Y DE TRABAJO
Transformaciones en la empresa moderna, tanto en su organizacion como en el proceso de trabajo, para alcanzar el logro de la “productividad”. Productividad es la relación entre el producto obtenido y los factores de producción empleados.
Taylor intentó elaborar nuevos métodos de gestión llamado “Management científico”. Para cumplir los objetivos de la productividad era necesario hacer evaluaciones referidas a cálculos de costos y beneficios, tiempos de producción, sistemas de control, sistemas de elección y remuneración del personal. Esta logica de trabajo de denomino TAYLORISMO.
Para lograr el cumplimiento era necesaria la separación entre la planificación (adm.) y su ejecución (operativo). Establecer normas de producción y controlar al obrero para que cumpla.
Cuatro principios básicos del Taylorismo:

Primero: desarrollo, perfeccionamiento y normalización de todos los utencillos y condiciones del trabajo.
Segundo: Selección cuidadosa de obreros y su adiestramiento.

Tercero: constante observación del trabajo y ayuda, y con un pago de un premio por hacer el trabajo rápido y como se les ordeno.

Cuarto: Una distribución equitativa del trabajo y el Management. El Management trabaja a la par del obrero.
El Taylorismo logró aumentar la destreza del obrero por la especialización y el conocimiento técnico, mayor control del tiempo en la planta, mayor acumulación del capital.

Ford retomó los principios de Taylor intensificando aún más el trabajo, profundizando la mecanización y aumentando la separación entre el trabajo manual y el trabajo intelectual.

El Fordismo exigía la utilización de maquinas especializadas en una sola operación y el transporte de cinta y de cadena para lograr una gran velocidad de producción (consumo masivo). Era un mecanismo que basaba la reducción de costos y por lo tanto de utilidades en la cantidad de producción. Ford, además, aplico un incentivo al consumo aplicando un aumento salarial importante. Bajo una hora de trabajo diaria para disminuir la fatiga y con el paso de tiempo elimino los controles para que los obreros sintieran más estabilidad en el trabajo.

NUEVAS FORMAS PARA ORGANIZAR EL CAPITAL
Debido al crecimiento de las empresas, fue necesario incrementar el capital para que pudieran crecer. Se invitó a participar a inversores que canalizaban sus ahorros a través de una “sociedad anónima”, dividía su capital en acciones que comercializaba en el mercado y cuando necesitaban un préstamo lo conseguía a través de obligaciones. El accionista recibía un rendimiento variable (dividendos) y el obligacionista un ingreso fijo. Si querían recuperar su inversión vendía sus acciones. La responsabilidad era limitada y el accionista solo perdía el importe de sus acciones en caso de pérdida de la empresa. Las Bolsas comenzaron a tener un papel importante en el desarrollo de estas sociedades.

Otra forma de adquirir los capitales fueron los créditos otorgados por los bancos. Esta Banca debió solucionar tres graves problemas:

1) algunos bancos emitían moneda y el algunos lugares alejados de los centros estas monedas perdían valor

2) Los bancos no podían exceder su emisión más allá de sus reservas, por lo tanto no podían dar préstamos en forma ilimitada porque perdían reservas.

3) Si había una crisis de confianza, los depositantes podían retirar sus depósitos y el banco se quedaba sin sustento, llevándolo  a la quiebra.
Las necesidades de capital y la competencia, llevaron a la formación de concentraciones empresariales. Las técnicas complejas de producción, nuevas maquinas, búsqueda de mayor rentabilidad y la crisis de superproducción de  1873 provocaron la necesidad de algunas empresas de juntarse.

Formas de reunir capital: vertical y horizontal. La vertical se basa en el principio de agrupar bajo una misma dirección empresarial a varias empresas que operan en todas y cada una de las fases de la producción de un sector.

La horizontal se agrupa bajo una misma dirección a varias empresas que operan en el mismo estado de producción y en el mismo sector. 
Aparecen formas como el “cartel” en Alemania, formados por empresas dedicadas a la fabricación de un mismo producto. Cada empresa con autonomía técnica e independencia jurídica. La finalidad del cartel es ser formador de precios y eliminar la competencia. Para conquistar el mercado recurren al dumping (vender por debajo del costo) si es necesario. Los carteles tienen corta o mediana asociación de empresas y se desarman luego de haber logrado el objetivo. 
Los Trust, otras formas de concentración de EEUU, son formas asociativas a largo plazo o permanentes. Las empresas conservan su independencia jurídica pero pierden su independencia económica al confiar en un organismo la gestión de sus intereses. El Voting Trust (directorio) reúne las acciones de diferentes sociedades, tienen derecho a recibir dividendos pero no al voto, controlan todo el proceso de producción y buscan el control financiero de las empresas convirtiendo las viejas acciones en títulos de una nueva que las absorbe. 
Como respuesta a la ley aparece una nueva forma “Holding”, es una sociedad que tiene como objetivo el control financiero de las compañías dependientes, logrando una sociedad que tiene la posesión de acciones mayoritarias de los valores de las empresas que la integran. El holding termina por desempeñar un papel decisivo al poder controlar los consejos de administración de las empresas asociadas.

CAPITULO 5

MODELO ECONOMICO Y SOCIAL DE LA ECONOMIA AGROEXPORTADORA

(1880 - 1930)
Argentina se introdujo en el mercado internacional y se integro dentro del marco de la división internacional del trabajo.

El país vendía productos primarios, carnes y cereales a Inglaterra, que era nuestro principal comprador, a cambio de manufacturas y capitales, que venían como préstamos o inversiones. Es así que a fines del siglo XIX, cuando nuestro país logro la construcción final del Estado nacional, se incorporo definitivamente al mercado mundial; basado en los principios del libre comercio y en la expansión del imperialismo económico que buscaba repartirse en los países periféricos. Las exportaciones agropecuarias, el crecimiento población, la expansión ganadera junto con los cereales fueron el motor de la economía nacional. Y el crecimiento económico dependió de los factores de la producción económica que fueron la tierra, el capital extranjero y la mano de obra (la política pública fomento la inmigración).

La Segunda Revolución Industrial tuvo como consecuencia en nuestro país el aumento de la demanda de materias primas para las nuevas industrias.

Las ideas principales de la Generación del ’80 (Generación del 80: se conoce a una élite gobernante de la República Argentina durante el período de 1880–1916, con ideas liberalistas. Procedentes de familias ricas de las provincias y de la capital. Formaron el Partido Autonomista Nacional (PAN), que consolido este sistema político. Involucrados: Alberdi, Mitre, Sarmiento, Avellaneda, entre otros) fueron:

1. Incorporar efectivamente tierras para la labor agropecuaria para satisfacer a nuestro principal comprador, mayor rentabilidad.

2. La colonización de esas tierras con mano de obra proveniente de países industrializados, masiva y barata.

3. Conectar al Puerto de Buenos Aires con los lugares de producción agropecuaria (principalmente con la Pampa Húmeda).

4. La transformación del sector ganadero.

5. La incorporación de frigoríficos.

6. La llegada de las inversiones extranjeras, que engendraran el auge exportador de materias agropecuarias (ocurrió en el ’90).

En la primera etapa del proceso se realizo la incorporación de nuevas tierras con La Conquista del Desierto.

Se siguió fomentando la inmigración, (paralelamente en Argentina como en Europa), con el otorgamiento de facilidades a los inmigrantes. Con la ley de 1876, realizada por Avellaneda, se estableció lo que era ser inmigrante y de las ventajas al alojarse en el país, acreditando su moralidad y de profesión, ya sea jornalero, agricultor, artesano, industrial o de otro oficio; con el objeto de acelerar la colonización en el interior de nuestro país.
Argentina no recibió la gran oleada de inmigrantes europeos esperada; la mayoría eran provenientes del sur de Italia y España, declarados la mayoría agricultores y hombres solteros que luego traerían a sus familias. 

La población urbana creció. La mayor parte de la población era extranjera y el paisaje de las ciudades principales argentinas  fueron alteradas.

En 1880, concluida la Conquista del Desierto y resuelto el conflicto de la federación de Buenos Aires, Julio Roca fue el nuevo presidente. Se inicia “La Argentina Moderna”.

Roca clausuro el ciclo de las guerras civiles, aseguro las fronteras, incorporo nuevas hectáreas, leyes que consolidaron el Estado central, etc.; dieron forma a un nuevo régimen político, institucional y económico que transformaron a la sociedad y fomento las inversiones extranjeras. Esta etapa comprendía desde 1880 a 1916, periodo que mostrara la Revolución del 90 para luego llegar a un cambio con la Ley Sáenz Peña.

Este gobierno se fue forjando con una cultura marcadamente elitista, atendiendo a su producción como a su consumo. Se creían que tenían el desafió de organizar el Estado, emprender la modernización económica y de educar a la población.

Con los cambios económicos, los miembros de la elite buscaron la imitación de todo lo europeo: prácticas sociales, moda, construcción, conducta y valores cristianos, estilos arquitectónicos de edificios públicos y privados. Adoptaron el Positivismo como ideología, con el fin de combatir con la ignorancia, la tradición, el analfabetismo y la falta de población.

El Estado también avanzo sobre la industria frigorífica, que permitió exportar carne de mejor calidad y asi competir con EEUU, Nueva Zelanda y Australia.

Luego apareció el capital extranjero en forma de empréstitos públicos, hipotecas, construcción, maquinarias, transporte, infraestructura y además se comenzó a comercializar con el negocio inmobiliario de las tierras.

El auge exportador de materias agropecuarias en 1890 hizo crecer al país, pero también formo una gran dependencia comercial con los intereses extranjeros.

Con la modernización del país, los inmigrantes se vieron atraídos por el gran desarrollo del mercado laboral urbano y muchos se transportaron a las grandes ciudades; pero fueron imposibilitados para ser dueños de tierras por la estructura latifundista de nuestro país. La mayoría de los inmigrantes se quedaron de todas formas, los otros siguieron en sus lugares convirtiéndose en peones en el campo. Los que se quedaron en las grandes zonas urbanas tuvieron nuevos oficios, como albañiles, carpinteros, mozos, cocineros, panaderos, etc. El rápido crecimiento poblacional trajo problemas habitacionales, como consecuencia la explotación de viviendas y alquileres, y formación de conventillos donde Vivian muchas familias juntas.

La situación de vida de los trabajadores era muy precaria, ya sea por el trabajo, por el salario, por el modo de vida. En el siglo XX la clase trabajadora afirmaba continuamente una relación conflictiva con el Estado; Estado que no se hacia cargo de la situación ni se involucraba y tampoco aceptaba reclamos. Esta actitud tensiono aun más a los trabajadores y comenzaron a organizarse en sociedades de resistencia, mutuales, cooperativas, ideologías con el SOCIALISMO y el ANARQUISMO. Fomentaron la nacionalización de extranjeros y otras leyes a favor del obrero. El sindicalismo aparece en 1905.

Tenían como característica ideológica oponerse a las instituciones establecidas como el Estado y la Iglesia porque estaban relacionadas con el Capitalismo y con características burguesas. Se boicoteaba continuamente al gobierno de forma violenta y con atentados (de parte de los Anarquistas). Los trabajadores proclamaban una revolución. En 1901 nace la Federación Obrera Argentina (FOA), con focos de huelga en todo el país.

Estas explosiones de huelgas urbanas llevaron a la acción del Estado, a la defensa de sus propios intereses económicos agro exportadores. El control del Estado se reflejo entonces con la sanción de leyes represivas, con intervención de la policía montada; y a medida que la cuestión social empeoraba la represión era más severa para todo aquel que estuviera en contra del sistema político. 

FRAUDE ELECTORAL 

El fraude electoral lo utilizaron (PAN) para asegurar la continuidad del régimen político. Los métodos fueron variados: la irregularidad (se podía votar cuantas veces quisiera), la violencia, el engaño y toda una estructura formada por repartición de cargos ya determinados. Monopolizaron el poder.
La caída del gobierno de Juárez Celman tuvo su desencadenamiento en la crisis financiera, la especulación con la tierra y la bolsa, el activismo obrero que desgasto el sector político. Todo esto llevo a la Revolución del Parque y al nacimiento de la Unión Cívica Radical, partido que representa la clase media urbana y que a partir de ese momento tratara de combatir el monopolio de la elite conservadora. El PAN perdió uniformidad.

La constante presión ejercida por los mismos conflictos no resueltos por el estado, el avance de nuevas fuerzas sociales, empujaron hacia una democratización del poder. 

En los estallidos revolucionarios tuvo una importante participación e influencia Hipólito Irigoyen, quien se hizo cargo de la situación. A su vez, Figueroa Alcorta se empezaba a acercar al radicalismo. Mientras tanto el fundador del radicalismo, Alem, continuaba denunciando la concentración del poder publico y los vicios de la política. 

Con la elección de Roque Sáenz Peña se logro una oportunidad de renovación del sistema político. Con la ley de Sáenz Peña se trato de terminar con el fraude electoral: Se introducia la obligación del voto, de carácter secreto, y la garantia de las urnas lacradas en la votacion.

Asi el Radicalismo se consolido

CAPITULO 6 

PRIMERA GUERRA MUNDIAL

Antecedentes y Consecuencias

EL IMPERIALISMO: UN ANTECEDENTE IMPORTANTE
Los efectos de las nuevas formas industriales de producción fueron importantes sobre la estratificación social y en la política, sobre todo a partir de 1895 hasta 1914. La creciente superposición del nuevo capitalismo industrial de producción intensiva se reflejo en la relación agricultura-industria.

La industrialización se extendió permitiendo que las diversas economías de Europa se insertaran en el sistema multilateral de la economía mundial, bajo la influencia de la expansión política y económica de Europa hacia ultramar.

Los mercados mundiales empezaron a influir sobre el desarrollo económico e industrial de las naciones que se veían obligadas a adaptar sus métodos tradicionales de trabajo y producción al progreso tecnológico. La crisis en 1873 había mostrado la incapacidad del mercado para equilibrar la oferta y la demanda y fue seguida por la “gran depresión”, donde la economía mundial en su totalidad entro en un periodo de expansión reducida, comparada con la fase anterior.

Desde 1896 hasta finales de la Primera Guerra Mundial, aparece una etapa de reactivación general. En esta nueva fase hubo subidas de precios, generalización del uso de las nuevas fuentes de energía y los medios de transporte de la producción y de la población, desarrollo del comercio internacional y tendencia a la expansión inversora.

Los cambios económicos de los últimos años del siglo XIX potenciaron un incremento continuo del comercio internacional de materias primas y manufacturas. Las necesidades surgidas con el desarrollo del capitalismo (expansión de los mercados, competitividad por su control) originaron el imperialismo: no se trataba de adquirir territorios en ultramar para la explotación económica o la colonización, sino de apropiarse de territorios ultramarinos y convertirse en gran potencia mundial, aprovechando las posibilidades económicas, las ventajas estratégicas y los habitantes de las colonias.

En el imperialismo no solo hubo cambios económicos, sino también se duplico la población. Las potencias buscaban la expansión de Europa, para calmar los problemas internos. Se creía en la responsabilidad del hombre blanco sobre los otros pueblos para realizar avances.

Desde la década de los setenta, se planteo la expansión y penetración de los territorios coloniales y a fines de los ochenta se desarrollo la explotación y organización de los mismos, realizando los reparos para cada país.

EL SISTEMA DE ALIANZAS
El dominio sobre las aéreas coloniales provoco conflictos entre las potencias que se resolvían a través de acuerdos diplomáticos o guerras que se mantenían dentro de un marco local. A medida que crecían las necesidades de expansión de las grandes potencias industriales, las confrontaciones se fueron haciendo incontrolables.

El interés de Alemania por China y Africa del sur chocaba con el dominio que los ingleses tenían en esa zona. El enfrentamiento de Alemania e Inglaterra fue el que genero un sistema de alianzas que ponía en peligro la paz mundial.

En 1882 se formo la Triple Alianza, que en realidad fue solo entre Alemania y Austria-Hungría y luego aparece Italia. Por otro lado se formo la Triple Entente en 1907 entre Francia, el Imperio Ruso e Inglaterra.

LA POLÍTICA INTERNA Y LOS NACIONALISTAS
Rusia estaba amenazada por una revolución social, Austria-Hungría  con luchas entre nacionalistas que ya no podían ser controladas por el gobierno, en Alemania los enfrentamientos políticos paralizaban la política exterior. Gran Bretaña y Francia debían hacer frente a los reclamos de los trabajadores y los sectores medios que demandaban mayores derechos políticos y mejores condiciones de vida.

También se encontraban los pueblos dominados por naciones extranjeras que luchaban por su autonomía, como los Balcanes, los cuales la mayor parte estaba dominada por los imperios turcos y austro-húngaro. A principios del siglo XX era una de las zonas mas explosivas de Europa, en ella chocaban distintos intereses. Los serbios querían construir un estado yugoslavo. Para ello, debía apropiarse de territorios que estaban en poder de turcos y austro-húngaro. El imperio ruso estaba interesado en extender sus dominios hasta el Mediterráneo.

Alemania, Francia e Inglaterra deseaban el territorio que estaba ocupado por los turcos para dominar un punto estratégico, el estrecho de los “Dardanelos”, para poder comunicarse con entre el Mediterráneo y Asia Central, también era la única salida que tenían los rusos al Mediterráneo.

En los Balcanes se encontraban todos los odios. Era previsible que una crisis en la región pudiera provocar el estallido de una guerra.  

En 1914 es asesinado el heredero del trono de Austria-Hungría por un estudiante serbio, por lo tanto Austria-Hungría le declara la guerra a Serbia. 

Rusia moviliza sus tropas en defensa de los serbios. El sistema de alianzas se pone en funcionamiento y el 5 de Agosto de 1914 comienza la Primera Guerra Mundial.

LA GUERRA
La guerra significo la muerte de la vieja Europa. Las causas de la guerra consistían en antagonismos:

1) Entre Alemania e Inglaterra, competían por el territorio de la industria de la política colonial y del rearme

2) Entre Austria-Hungría y Rusia por el dominio de los Balcanes.

El conflicto militar que comenzó con Austria-Hungría y Serbia, se transformo en un enfrentamiento armado a escala europea. Finalmente, paso a ser una guerra mundial donde participaron 32 naciones.

Se encontraban Inglaterra, Francia, Rusia, Italia y EEUU, contra la coalición entre los llamados imperios Centrales (Alemania, Austria-Hungría, el Imperio Otomano y Bélgica). Alemania le declara la guerra a Francia y Rusia.

Inglaterra reacciono al exigir Alemania a Bélgica paso libre para sus tropas.

En 1917 Berlín con la guerra submarina, se produjo la entrada de los EEUU (6/4/1917). Los alemanes le piden a Wilson el armisticio. El 28 de julio de 1919 Alemania firma la paz y su derrota en Versalles.

Comienzan a utilizar la ametralladora que termina con la caballería, nace la sección y el pelotón, se introduce el uso del mortero, la artillería multiplico calibres, aumentó alcances y mejoró métodos de corrección.

En 1915 comenzaron a utilizarse gases asfixiantes, se dio inicio a la guerra biológica y química. El avión fue utilizado como arma de guerra, los primeros  combates entre pilotos fueron con pistolas y con carabinas.

ALGUNOS DATOS ECONÓMICOS DE LA GUERRA

El comercio internacional, eje de la vida económica hasta 1914, disminuyo aceleradamente.

Se dificulto el comercio de las potencias europeas con sus colonias por la dificultad de las comunicaciones, escasos los medios de transporte.

Los transportes internos, encargados de transportar tropas militares, reducen la capacidad de traslado de la población.

Los sectores industriales fueron los primeros en caer. Las empresas cerraron por falta de mercado y por falta de materia prima y bienes intermedios y algunos casos por falta de mano de obra.

Además un importante capital industrial es destruido. Algunas industrias relacionadas con la guerra aumentan la cantidad de insumos, como el acero o la capacidad hidroeléctrica.

En el campo también falta mano de obra. Muchos campos minados o bombardeados no permitieron generar producción.

El crédito, base y sustento de toda actividad económica, a corto plazo para las actividades comerciales y a largo plazo para la industria, necesita de dinero disponible, que no va a existir durante la guerra. 
Los países cierran sus fronteras a la salida del oro en prevención de una guerra larga. El estado controla el manejo financiero, sin antes los ahorristas retiren sus depósitos de los bancos o se deshagan de sus acciones. Todo eso cierra el crédito y hace que algunos estados cierren las puertas de sus Bolsas Nacionales para evitar la caída de las empresas. Los estados solicitaban préstamos a los bancos mediante la creación de nuevo dinero o promesas de pago de los gobiernos. De esta forma se agotaron las reservas rápido y el dinero emitido como promesa de pagó a futuro generó un proceso inflacionario progresivo de precios, mientras que la moneda se depreciaba cada vez mas. 
El 1er cambio la participación del estado frente a las convicciones liberales del siglo XIX. Fue necesario que ejercieran el control de la concentración de bienes y servicios para poder alimentar a la población civil.

Terminada la guerra siguió con la tarea del control y del financiamiento de sus gastos, que no podían mantener solamente por impuestos por la progresiva caída de las actividades económicas. 

El estado prohibió el comercio exterior y fue quien fijo las prioridades. La distribución de bienes y la fijación de precios fueron determinadas desde los gobiernos. 

Más aumentaban los precios, mas bajaban los salarios, produciendo problemas sociales. El endeudamiento de los estados también fue fuerte.

Las muertes civiles por hambre y enfermedades fueron mucho mayores que las muertes militares (20 millones de muertos civiles, 10 millones en campo de batallas).

LA POSGUERRA
Los vencedores firmaron pactos con cada una de las naciones vencidas, siendo el más duro el firmado con Alemania, el Tratado de Versalles. Alemania debió devolver territorios, cuya formación dividía a Alemania en dos. Debió entregar sus colonias en África y Asia Oriental a los vencedores. Desde el punto de vista militar se confisco la marina mercante alemana, se les prohibió tener fuerzas armadas y solo se les permitió tener un grupo policial para controlar el orden dentro de Alemania. Con respecto al aspecto económico se dislocaron las regiones industriales que fueron separadas en su producción. Se espero a 1921 para definir las reparaciones, para evaluar las pérdidas que Alemania había provocado. 

La guerra provoco la caída de Europa pero permitió que otros países como EEUU y Japón generaran un rol activo en el terreno financiero de inversiones y de exportaciones. Sus inversiones recayeron sobre América Latina, África y Asia. EEUU pasó de ser deudor a ser acreedor con Europa. La mayoría de América Latina,  y también EEUU produjeron para cubrir las falencias de la agricultura europea. Comenzó un proceso de superproducción que generó una fuerte caída de precios internacionales, provocando una alteración negativa en los términos de intercambio para los países productores de materias primas. 

CAPÍTULO 7


  PRIMEROS PASOS DEL RADICALISMO EN EL PODER
(1916 – 1930)
PRIMERA CRISIS DEL MODELO

Hacia 1900 se manifestó una estructura política más pluralista por el incremento de los sectores urbanos y el nacimiento de una clase media.

Ley Sáenz Peña 1912: voto secreto, individual, libre y obligatorio. Permitió que los nuevos sectores sociales que se integraban a la vida política pudieran hacerlo en forma más democrática.

Ninguno de los conservadores de la época creía en el triunfo electoral del Radicalismo.

En 1916 Yrigoyen ganó las elecciones. Su victoria se debió a dos cosas:  

· El hecho de que el líder radical se vinculara con los nuevos sectores de la sociedad argentina, nacidos de la gran inmigración y que desde principio del S. XX constituían la nueva clase media.

· Se debió a que los grupos conservadores instalados en el poder, entre 1890 y 1914 no terminaron de encontrar una solución política adecuada a los cambios sociales y trataron de mantener los viejos comportamientos en una nueva sociedad cambiante y en ascenso.

LOS EFECTOS DE LA GUERRA
Yrigoyen asumió en plena guerra mundial, momento en que se habían quebrado las rutas comerciales tradicionales, se cortó la afluencia de capitales, se frenaron las exportaciones y las importaciones por falta de divisas y las periferias se alejaron de sus tradicionales metrópolis. Se vio afectada nuestra balanza de pagos.

Estados Unidos salió al mercado internacional como un fuerte competidor en la exportación de materias primas y el Modelo Agroexportador entró en crisis. Argentina no podía exportar porque no tenía los barcos bien preparados. Nuestro comprador más importante era Inglaterra y su demanda durante la guerra había reducido. Otro problema era la guerra marítima y los barcos que eran hundidos en pleno conflicto.

El corte del sistema Patrón Oro que se había implementado en Europa al comenzar la guerra y la necesidad de mantener intactas las reservas por parte de los países en conflicto  afectaron las inversiones extranjeras en nuestro país. La falta de dinero y las pocas oportunidades de comprar manufacturas provocaron la caída de las importaciones. Este descenso provocó un leve déficit fiscal. La falta de importaciones trajo como consecuencia un pequeño proceso de industrialización nacional.
LOS CONFLICTOS SOCIALES Y EL ESTADO
 MOVIMIENTO OBRERO

En 1878 (presidencia de Avellaneda) se realiza la primera huelga argentina. En los años siguientes van formándose las organizaciones gremiales.

En 1889/90 la mayoría de las huelgas solicitaba que se pague en moneda metálica, para evitar la desvalorización.

Anarquistas: eran enemigos de la idea de estado, postulaban su total desaparición, a través de la huelga gremial y la organización de comunas de productores.

Socialistas: renunciaba a la revolución violenta y proponía el avance gradual hacia la toma de poder mediante la participación en las elecciones.

El 1896 se fundó el Partido Socialista de J.B. Alberdi.

En 1901 se formo la Federación Obrera Argentina (FOA), anarquista. En 1902 cambia a Federación Obrera de la Región Argentina (FORA). También en 1902 se formo la Unión General de Trabajadores (UGT), socialista.
CRECIMIENTO Y DIVISIONES DE LAS ORGANIZACIONES SINDICALES
En 1901 los anarquistas desataron en argentina una huelga general, duramente reprimida. Por las huelgas en 1902 se sancionó la ley de Residencia o, Expulsión de Extranjeros.

Surgió el anarcosindicalismo que prescindía del tema de la toma de poder y se concentraba en la obtención de mejoras para los trabajadores.

En 1908 se creó la Asociación Nacional del Trabajo, cuyos integrantes eran su totalidad patrones y la dirigió Anchorena. Se dedicaba a contratar rompehuelgas y enviarlos a los sitios de conflicto

El anarquismo se encontraba dividido en:

· Anarquismo individualista: vinculado con la violencia y contrario a la organización gremial.

· Anarquismo pacífico: partidario de la organización y la lucha gremial.

En 1909 la FORA se dividió en:

· FORA del Quinto Congreso, anarquista.

· FORA del Noveno Congreso, anarcosindicalista.
En 1910 fue necesario apelar a la declaracion del estado de sitio para evitar el rechazo a los actos del festejo del Centenario de la Revolución, pero esto no evitó que haya un atentado en el Teatro Colon.

La Primera Guerra Mundial generó tal problema para la economía argentina que trajo conflictos gremiales y el también la muerte del presidente Sáenz Peña. Otra consecuencia de la guerra fue el desempleo que agravó las condiciones de vida de los trabajadores.

En 1916 asume Yrigoyen que desarrollo una política de acercamiento al sector obrero, actuando como árbitro en alguna huelgas.

LA REVOLUCIÓN RUSA 1917
El Zar Nicolás II debió abdicar en febrero de 1917 y se formo un Gobierno Provisional. En octubre de 1917 con el apoyo de los Soviets (reuniones de obreros, soldados, campesinos), Lenin y Trotski, dirigieron un golpe de estado que les permitió apoderarse de la capital y establecieron el régimen comunista.

REPERCUSIONES EN ARGENTINA
En 1921 se creó el partido socialista internacional que luego se llamó PARTIDO COMUNISTA.

La noticia de tregua de 1918 trajo alivio a la argentina, buena parte de la cual simpatizaba con la Entente, en el sentido del final de la lucha y la matanza consiguiente. También reanimó a los propietarios y productores agropecuarios, que previeron el retorno del modelo agroexportador.

SEMANA TRÁGICA O SEMANA DE ENERO

 
En 1918 se originó un conflicto en los Talleres Metalúrgicos Pedro Vasena e Hijos. El dueño tenía fama de maltratar a los obreros. Este contrato rompehuelgas y en un procedimiento policial represivo, murieron 3 personas. La FORA del IX congreso declaro la huelga general. Por lo que Yrigoyen designo al jefe de policía que tratara de solucionar el problema de forma pacífica, mientras estallaban tiroteos en distintos lugares. El presidente se veía desbordado. Las fuerzas militares se incorporaron a la represión. Se reprimió a los huelguistas cometiendo abusos y tropelías. Finalmente el gobierno y la FORA negociaron el levantamiento de la huelga general. 

LAS HUELGAS PATAGÓNICAS Y SU REPRESIÓN

En 1915 comenzó una huelga en los frigoríficos Swift de Río Gallegos. En 1918 se produjo otra en Puerto Deseado y también estallo en Punta Arenas otra huelga produciéndose choques en los que intervinieron huelguistas y carabineros y soldados, hubo muertos y heridos. 

En 1920 la Federación Obrera de Río Gallegos declaró la huelga general. La liga patriótica contrató rompehuelgas y los envió.

Yrigoyen le dijo a Varela, Jefe de la Caballería, que se haga cargo de la situación. Este fue y todos los grupos de obreros y peones armados se rindieron sin ofrecer resistencia. La Federación Obrera le pide a la Sociedad Rural ciertas condiciones: aumento de sueldos, comida y velas, condiciones básicas para  el trabajo. A esto se le dio carácter de convenio colectivo y se ordenó que se pusiera en práctica. Al poco tiempo reaparecieron las dificultades ya que los propietarios y administradores no cumplían el convenio. Poco después se declaró nuevamente la huelga. Esta vez Varela ordenó abrir el fuego ante huelguistas.

En 1918 en la Universidad de Córdoba comenzó la Reforma Universitaria, en la que los estudiantes reclamaron la participación plena con el derecho a elegir y de ser elegidos, la formación de cátedras nuevas.

Yrigoyen levanto las banderas del Hispanoamericanismo y los derechos de la defensa social. Esto llevó a procurar un régimen de seguridad para la explotación de los yacimientos petrolíferos, por lo que debía conferirle al estado el “monopolio de su explotación y comercialización”.

Yrigoyen terminó su gobierno cargando sobre sus espaldas graves problemas sociales y la no resolución de problemas políticos y económicos.

LOS ÚLTIMOS AÑOS DEL MODELO

En el gobierno de Alvear  la guerra cesó y la bonanza económica basada en las exportaciones y en las importaciones regresó al país.

Argentina tenía una importante producción de trigo y maíz pero limitada a la zona de la pampa húmeda. A final del período de Alvear se va a llegar al límite de la frontera agrícola.

En 1924 el Radicalismo se dividió en “yrigoyenistas” o “personalistas” y “antiyrigoyenistas” o “anti personalistas”, estos eran más conservadores.

En 1926 Estados Unidos decidió no comprar carnes en países que pudieran tener posibilidad de aftosa. Entonces la decisión de los argentinos fue regresar al comercio británico.

El sistema funcionaba de la siguiente manera: el Reino Unido compraba carnes y cereales a la Argentina. Los mismos barcos que llevaban nuestros productos venían cargados con lo que Inglaterra nos enviaba (carbón, máquinas). Esto significa que los precios de los fletes eran bajos pues eran utilizados para distintos productos entre los mismos países. Algo totalmente diferente sucedía con Estados Unidos, país al que enviábamos pocas exportaciones. Cuando sus barcos venían cargados con sus productos, muy poco o nada tenían para llevarse desde puerto argentino. Esto encarecía los fletes con Estados Unidos.

Se instalaron inversiones norteamericanas en argentina, general Motors, Nestlé (suiza).

Durante el gobierno de Alvear no existieron tantos conflictos sociales como en el gobierno anterior, sobre todo porque habían mejorado las condiciones económicas.

En 1927 se declaró la convertibilidad del peso, incorporándose al patrón oro. El crédito se abarató y la población consumió más y creció el gasto público.

 EL AGOTAMIENTO DEL MODELO
 
En 1928 Yrigoyen asume por 2da vez. Se seguía viviendo de las exportaciones de carnes y cereales mientras que continuaban llegando a puerto algunos insumos básicos para la incipiente industria. Argentina seguía solicitando préstamos al exterior.

La Reserva Federal de Estados Unidos eleva las tasas de interés para los préstamos, produciendo el primer impacto sobre los créditos internacionales tomados por Argentina durante toda la ’20. Los capitales norteamericanos que habían llegado a Argentina prefirieron regresar a su país.

1929. Las primeras consecuencias de de la crisis norteamericana tuvieron que ver con una fuerte caída de los precios mundiales y con una importante escasez de divisas internacionales. Esto contrajo la demanda de exportaciones argentinas. Sin exportaciones tampoco existía la posibilidad de obtener las divisas necesarias para importar. La pérdida de reservas provocó una importante devaluación del signo monetario y una fuerte inflación.

 EL FINAL. “EL GOLPE TIENE OLOR A PETRÓLEO”

En 1917, la guerra, la escasa llegada a puerto argentino de carbón inglés y la falta de refinamiento del petróleo hicieron que se incentivara la instalación de empresas privadas para la explotación del mismo. Empresas privadas y Estado en los primeros años de ´20 hacían importantes extracciones de petróleo, aunque en verdad el Estado obtenía más provecho pues las tierras estatales eran más productivas que las privadas.

En 1922 Yrigoyen fundó la Dirección General de Yacimientos Petrolíferos Fiscales. Esto logró darle un impulso importante a la empresa para lograr el autoabastecimiento.

Para 1920, la Standard Oil era sin duda la compañía extranjera que más metros cúbicos de petróleo argentino importaba.

En 1927 se debatió la necesidad de nacionalización del petróleo y de la monopolización por parte del estado de los hidrocarburos, lo que fue firmemente resistido por algunos sectores antiyrigoyenistas. Yrigoyen estaba en contra de la Standard oil.

En 1930 el golpe era irremediable y el primero de una serie interrumpida por momentos de democracia en la argentina. Fue el desenlace de un prolongado proceso de desintegración. Asumió Uriburu.


CAPITULO 8

EL ASCENSO DE EEUU Y LA CRISIS DE 1929

EEUU EL CAMPEÓN DE LA POSTGUERRA (ETAPA DE EXPANSIÓN)
La importante revolución industrial que se llevo a cabo en su territorio, la llegada de inmigrantes, los cambios en las políticas empresariales y la aparición de algunos bancos fuertes empujaron a este país a un crecimiento importante.

Participo en la guerra aun en plena neutralidad, con préstamo a los países que luchaban en contra de Alemania. Alimentos y armas, dinero y vestimentas se mandaban a Europa para satisfacer las necesidades de la guerra. Su presencia fue fundamental.

Cuando la guerra termino, EEUU estaba muy firmemente con solidado. El dólar después de 1918 se transformó en la divisa fuerte y confiable para el mundo. Wall Street reemplazó al centro financiero de Londres. De ser deudor paso a ser acreedor de Europa, tratando de imponerse en mercados que habían sido europeos.

 El país tuvo que soportar en su interior una adaptación sin tiempos para tan rápida expansión. 
EL NEGOCIO DE LOS EEUU SON SUS NEGOCIOS (ETAPA DE EXPANSIÓN)
El pueblo norteamericano constituyo una sociedad consumista desde el siglo XIX. Los importante de esta etapa fue lo que se consumió y en que condiciones.

Para 1920 la tecnología, la ciencia y la industria norteamericana estaban muy bien plantadas. Dio un fuerte impulso a la producción, creándose fábricas y empresas cada vez más especializadas que generaban trabajo y ganancias. Llegaron fuertes inversiones que lograron aumentar la capacidad productiva del país, obteniendo buenos salarios para los trabajadores que hacia aumentar su capacidad de consumo.

Los grandes negocios tuvieron que ver con la producción de electricidad, metalúrgica, siderurgia y petróleo, la creación de un verdadero mercado nacional en donde sobresalieron básicamente tres grandes industrias: la construcción, la producción de automóviles y los electrodomésticos.

En el caso de la construcción creció la cantidad de inmuebles par habitar y para trabajar.

Las tres grandes empresas constructoras de automóviles: General Motors, Chrysler y Ford. Este último había puesto en práctica una nueva forma de producción y había concebido un concepto nuevo del consumo. Ford incorporo el sistema de producción en serie a través de la cinta transportadora, lo que acelero los tiempos de producción y la cantidad de autos producidos por semana. Ford concibió la necesidad de aumentar los salarios de sus trabajadores y lograr que las otras empresas también lo hicieran.

La sociedad era impulsada a consumir pues los artículos estaban prolijamente presentados en estanterías o en maniquíes.

La capacidad de consumo excedió al mercado interno. A través de una ingeniosa política de ingeniería financiera, muchos mercados mundiales estaban abiertos a los productos norteamericanos.

Precisamente una de las cosas que mas colaboro con el consumo fue el crédito, accesible y barato dentro de los EEUU. La Reserva Federal manejaba sus tasas de redescuento para que los bancos bajaran sus tasas de interés y de esa manera la gente accedía al dinero para hacer sus compras.

La política del crédito barato estimuló la emisión de acciones, las empresas podían tener mas capital del que necesitaban y los compradores de las acciones de empresas crecían junto l progreso económico del país.

LOS PROBLEMAS DE LA CRISIS (ETAPA DE CONTRACCIÓN)
La implementación de nuevas formas de producción, la cadena de montaje, exigió una concentración importante de esfuerzos y de capitales, lo que llevo a las grandes empresas a fusionarse para poner en práctica las nuevas tecnologías.

Esto trajo dos problemas muy grandes:

1) La concentración de riquezas y producción provoco la quiebra o la incorporación de las pequeñas y medianas firmas. El desequilibrio de las empresas provocó contracción en los salarios y despidos.

2) La concertación provocó el manejo de los precios, pues al desaparecer o reducirse la capacidad de la competencia, los oligopolios no solo fijaron los precios como querían sino que produjeron artículos de todo tipo sin consideración por parte del mercado. La oferta crecía en relación al consumo.

La relación entre el consumo y la oferta provocó un colapso muy grande dentro de una economía que, salvo en el sector agrícola, venia creciendo.  Desde 1925 se redujo el consumo.

El ingreso se desviaba hacia la compra de acciones, produciendo un doble efecto: las empresas a través de este sistema incorporaban más dinero y producían mucho más (fenómeno de sobreinversión), mientras que se mismo dinero se desviaba del consumo (fenómeno de subconsumo). 
En 1927 después de una leve inflación, se produce una baja en los precios de los productos industriales. Estaba bajando el consumo y culpó la excesiva compra de acciones bursátiles. Para 1928 subieron las tasas de interés, lo que provocó un descalabro aún mayor, Los países extranjeros no pudieron hacerse cargo de los pagos de su deuda con intereses tan fuertes. En el mercado interno, la falta de crédito colaboró más con la falta de consumo. Las acciones de las grandes empresas norteamericanas subieron de valor para 1928 por la demanda. Todo se vendía pero nadie tenía en cuenta si la especulación tenía que ver con la realidad económica.

LA CRISIS (ETAPA DE CRISIS)
La superproducción generó un proceso deflacionario por el cual desde la más pequeña hasta la más grande empezaron a dudar acerca de cómo cubrirían sus costos y al mismo tiempo qué harían para evitar las pérdidas. Estas empresas prestaban dinero a los especuladores para que compraran sus acciones, lo que hizo en muchos casos terminaran descapitalizándose prestando dinero que ya no volverían a ver y habría sido de vital importancia cuando llegara la época difícil.

Mayo de 1929 las cotizaciones empezaron a oscilar. Frente al temor que se produjera un efecto dominó, algunas empresas ayudaban comprando las acciones de las que estaban en problemas por las pérdidas sufridas por la superproducción.

Las empresas que cotizaban en Bolsa no podían hacerse cargo de los reembolsos. El 24 de Octubre de 1929 la Bolsa colapsaba y se veía obligada a cerrar sus puertas, muchos bancos quebraron en esa semana y 1931, los pocos que quedaron se negaron a otorgar préstamos y si lo hacían cobraban tasas muy altas que nadie podía alcanzar.

Los próximos tres años conocidos como la “Depresión” fueron los más duros de la historia norteamericana. Los sectores mas afectados fueron la agricultura, la producción de bienes duraderos y la industria pesada. La del automóvil fue la que mas sufrió. Se redujo la producción de hierro y acero en concordancia con la caída de la utilización de ferrocarriles, puentes, autos, carreteras y barcos. Para 1931 8 millones de personas desempleadas. La inversión entre 1931 y 1932 cesó casi por completo y la confianza de los empresarios se derrumbo porque la caída de la Bolsa redujo sus beneficios y provocó su quiebra.
La agricultura fue el primer sector que sintió la superproducción ya en 1925 y también el 1ro en sufrir las pérdidas.

Todo el mundo se volvió en contra del presidente Hoover. En 1932 fue designado como presidente Roosevelt.

EL NEW DEAL (RECUPERACIÓN)

Asumió en Marzo de 1933. En sus 1ros días de gobierno demostró que las políticas liberales por el momento iban a ser suspendidas. Decidió que el Estado debería cumplir una función fundamental para la recuperación de la economía y de la sociedad. Puso en práctica un programa de gobierno llamado New Deal.

El 1er New Deal fue de 1933 hasta 1935. Pidió a los pocos ahorristas que quedaban que reinvirtieran sus depósitos en los bancos, los que también recibirían aportes del Estado nacional. Se aprobaron leyes a favor de los desocupados, se les dio apoyo a los agricultores, se crearon obras públicas para contratar mano de obra desocupada menos a los 25 años. Tomó la decisión de bajar los créditos a bajas tasas de interés para la recuperación de algunas industrias (de rápido consumo), se financiaron hipotecas para los compradores de viviendas, se otorgaron seguros a los depósitos bancarios, se crearon organismos federales que tendrían el control de algunos segmentos de la economía.

Otra medida fue la devaluación del dólar y la inconvertibilidad de la moneda en oro. Debido al sistema de Cambio de Oro vigente, cualquiera podía retirar oro de la reserva cambiándolo por billetes. Desde ese momento se instalo un control de cambios. La devaluación de la moneda le dio a Roosevelt la capacidad de revaluar el encaje metálico y la emisión de nuevo papel moneda que permitió aumentar la masa monetaria. Esta medida incremento la capacidad del préstamo bancario y las posibilidades de incrementar el consumo. Un dólar menos caro hacia más competitivo el comercio internacional y al mismo tiempo reducía las importaciones. La inflación estimulo a las empresas endeudadas. Para 1935 no se habían tenido muchos logros.

SEGUNDO NEW DEAL (1935-1937)

El objetivo de este plan fue sobretodo social. La Ley de emergencia acordó créditos importantes para los trabajadores y para aquellos que intentaran comenzar emprendimientos que reactivaran la mano de obra desempleada. Gracias a la Ley Wagner el sindicalismo se fortaleció por el derecho a huelga y el de los convenios colectivos por los cuales el Estado se atribuyó cierto derecho de arbitraje entre las empresas y trabajadores. Las leyes de Seguridad Social establecieron las bases de un seguro obligatorio contra los daños de despido. Se anunciaron planes de vivienda y aumentaron los impuestos sobre los sectores de más altos ingresos. Sin embargo, los sectores empresariales y conservadores hicieron todo lo posible por atacar la política de Roosevelt desde el Tribunal Supremo. Los gastos del Estado crecieron demasiado y fue necesario que el mismo gobierno ejerciera un firme control para no llegar a un fuerte déficit fiscal. Empresarios dejaron de invertir y la situación económica del país que hasta 1935 venía creciendo, comenzó a estancarse. 

Capitulo 9


La década del 30 en Argentina

CAMBIOS EN LA ECONOMÍA DE LOS AÑOS 30
A fines de la década del 20, la economía mundial va a sufrir transformaciones radicales. Luego de la crisis de la Bolsa de New York en 1929, a comienzos de la década del 30 se generó una etapa de grandes cambios, como en estructuras políticas y economicas.

Con el quiebre de la economía mundial de 1930, sus derivaciones en el comercio internacional y el flujo de capitales afectaron el rumbo económico de la región, especialmente en países especializados en la producción de productos primarios, como en el caso argentino.

Algunos efectos principales, el fin de la economía agro exportadora, provocando modificaciones en la estructura económica argentina:

La intervención estatal fue la única manera de poder adaptarse a los nuevos cambios elaborar políticas de empleo para solucionar el problema de desocupación y salir de la depresión económica de ese momento.

Se crean mas fabricas. Este nuevo desarrollo industrial para reemplazar las importaciones, fue acompañado por una transformación en la población, que fueron las migraciones internas, la población del interior de las provincias se instalaron en Bs. As.

El estallido de la crisis económica mundial puso término a la etapa de crecimiento capitalista. El gobierno se fue debilitando progresivamente y no pudo hacer frente a las conspiraciones.

Con la debilidad del régimen y ausencias de fuerzas para afirmar el gobierno aumentaron las manifestaciones de los opositores a Yrigoyen, como los militares, civiles, conservadores y socialistas independientes, actuaban conjuntamente.

La conspiración militar y política había comenzado. Yrigoyen abandona el gobierno.
En la década del 30 se abre un quiebre en el sistema política del país, provocando el 1er golpe militar con corrupción en los negocios con capital extranjero, fraudes, la proscripción del radicalismo por algunos años, la aplicación de la ley marcial. Estos problemas fueron los factores que declinaron el descontento popular, con un paro de 3 meses de los trabajadores de la construcción y movilizaciones en los barrios.

Hay mucho desempleo y como respuesta se produjo un crecimiento del sindicalismo reflejado en la unificación del movimiento obrero, se forma la CGT.

La gran depresión de 1930 derrumbo la económica exportadora y revelo su vulnerabilidad y dependencia de los factores externos.

El proteccionismo desplazo al libre cambio y los países formaron bloques, hubo devaluaciones monetarias y se abandono el patrón oro.

Prospero la intervención del Estado en la economía, con control del mercado cambiario, plan de obras públicas, reformas impositivas y la creación del Banco Central.

El proceso de industrialización nacional se realizo a través de ciertos lineamientos: grandes capitales formados la actividad agropecuaria. Una de las ramas industriales más importantes relacionadas con la cantidad de trabajadores y la de producción fue la alimenticia. También otras como la química, textil, electrodomésticos, se instalaron subsidiarios de origen norteamericano y otros capitales extranjeros como holandeses y franceses.

EL ESTADO INTERVENCIONISTA DEL TREINTA EN LA ARGENTINA
Con el derrumbe de las políticas liberales en la economía internacional, se buscan políticas de autoabastecimiento, que también generaron necesidad de crear empleos a ciertos sectores de la población y desarrollar una reactivación económica. Cambios económicos: la depresión, la escasez de divisas, la caída de los valores bursátiles, la caída de las exportaciones, el cambio en el comercio internacional.

En Argentina el impulso de industrialización, iniciado por la crisis del 30, tuvo como objeto restablecer el equilibrio del balance comercial, pero no había intención de construir un sector industrial integrado, por eso se llamo método indirecto y tampoco suministró a su independencia económica, que generara una respuesta para el mercado interno. Las medidas economicas ayudaron a compensar los desajustes provocados por el quiebre del modelo agroexportador.

El gobierno argentino se esforzó para fomentar las exportaciones y ayudar a los agricultores, por la deflación de los productos primarios en el mercado internacional. 
Se modifico el mercado cambiario, creándose una Comisión de control de cambios que trabajaba en conjunto con el banco central desde su origen, manejando el volumen de las divisas entre otras cosas.

La política oficial se vio obligada tomar medidas específicas para limitar las compras en el exterior a la reducida capacidad de importar del país, cuya consecuencia fue el fenómeno de la producción manufacturera local. 
El Estado desempeño un rol activo, regulando los mercados de bienes, con la creación de las Juntas Reguladoras, manejando los precios del sector, los límites de la producción, la fiscalización, tratar de proteger a los productores de las supuestas pérdidas por la caída de los precios del sector primario y las condiciones propias de la depresión. 

La creación del Banco Central como medida fundamental del control y regulación del mercado financiero. 

En 1936 por ley se origino la Corporación de Transporte, el objetivo fue proteger a las campañas británicas de tranvías de la competencia de medianas empresas, que eran los colectivos.
Además de la crisis del 30, se presento una crisis de legitimidad política. El Estado a través de la Concordancia, defendió los intereses de una minoría, volviendo los mecanismos del fraude, la violencia política y se perdió el respeto de las libertades individuales. Su dominio fue puesto en duda por las críticas públicas de los negociadores. Lo más conocido fue la venta de tierras del Colegio Militar de la Nación en El Palomar.
Por último fue el negocio de las carnes, llamado el Pacto Roca-Runciman con Inglaterra, por las condiciones fijadas en el pacto que generaron una crisis de distribución porque se beneficio la clase dirigente en relación a los demás estratos sociales, significo la ausencia de organización y de interés dentro de la clase trabajadora. Condiciones que fueron denunciadas por sectores políticos opositores a los conservadores como Lisandro de La Torre que investigo el comercio de la carne y acuso al gobierno y a los frigoríficos ingleses de realizar negociaciones ocultas ante el resto de la sociedad como la falta de fiscalización y pago de impuestos a los réditos, las malas condiciones de trabajo de la mano de obra de los frigoríficos extranjeros.

La Argentina a lo largo de la década del 30 sufrió un retroceso político por parte del gobierno conservador, que falseo la voluntad popular mediante el fraude en las elecciones. El llamado fraude patriótico justifica los métodos ilegales, tras el objetivo de salvar la patria.

Las estrategias utilizadas para mantener la política del país aparecen nuevamente, el Estado utilizo los recursos para mantener los intereses de una minoría privilegiada, relacionada con la clase ganadera y el capital extranjero. Por eso a este periodo de 1930 a 1934 la DÉCADA INFAME.

Larga es la lista de políticos y escritores que denunciaron los fraudes, también lo hicieron los hombres que integran la FORJA, encabezado por Ortiz y Jaureche.



CAPITULO 10

LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL

LA REVOLUCIÓN RUSA 1917

En 1917 la caida del obsoleto gobierno autodemocratico del zar, la ejecución de la familia imperial entre otras cosas, aterraron a los sectores propietarios y patronales del mundo entero. Se temia una extencion del movimiento bolchevique a nivel mundial. La creación internacional comunista lo anunciaba.


Los aliados favorecieron con armas y dinero a las fuerzas blancas para derrotar el gobierno comunista. Churchill sugirió el envio de tropas aliadas a Rusia. Y asi, Trotsky (dirigente revolucionario) creo el Ejercito Rojo y lo condujo a la victoria sobre los blancos y un empate con los polacos, dirigidos por generales franceses. Hubo grandes dificultades: caida en la producción y general desabastecimiento. Lenin (teorico del Marxismo y gobernante de Rusia) debio recurrir a la nueva politica economica, que atenuaba el colectivismo y permitia existencia de actividades privadas.


AL morir Lenin en 1923, asumio Stalin (teorico del Marxismo y dictador de Rusia). Abandono el criterio revolucionario permanente de Trotsky y propuso la idea de “la construcción del socialismo en un solo país”. Creo una poderosa insdustria pesada sin atender las necesidades del pueblo. Crecio el Ejercito Rojo para asegurarse de cumplir con sus politicas, con la colaboración clandestina de las fuerzas armadas alemanas.


La Revolución Rusa entusiasmo a muchos obreros, que iniciaron movimientos obreros en Alemania, en Hungria, en America del Sur y china. Asi apoyaron gobiernos de mano dura y tiranias.


LA SITUACION DE LOS PAISES EUROPEOS EN LA PRIMERA POSGUERRA



“La Europa de las Dictaduras”, con apoyo de las clases media-baja, amenazadas de proletarizacion por la caida de sus ingresos y empeñadas en mantenerse por ensima de la clase obrera. Crecia el desempledo después de la guerra. 



Con respecto a los paises que constituyen el Tratado de Versalles:

EEUU: Entro en un periodo de aislacionismo y retiro inverciones en el exterior, salvo que se refiera al pago de las considerables deudas que los paises extranjeros contrajeran con sus bancos y empresas.

Gran Bretaña: Afectada duramente por la perdida de hombres que fueron a la guerra, surgio el rápido crecimiento policito del Partido Laborista, para luego ser dezplazado por el Partido Liberal… se desplazaban unos a otros en elecciones. Hubo una era pacifista luego, y después conservadora.

Francia: Una de las naciones mas afectadas por la guerra. Desenso de la natalidad, devastada la industria, miles de heridos y mutilados, la situación economica y social se agravo. La gente no confiaba en los politicos y la politica se dividio en muchisimas ramas. Los gobiernos confiaron que con las indemnizaciones alemanas sacarian adelante el país, pero Alemania estaba incapacitada para pagar.



Finalmente, banqueros norteamericanos facilitaron a Alemania sus primeros pagos.

EL CASO ITALIANO



La crisis economica y social originada por el cese de fabricación de materiales belicos después de la primera guerra mundial, mas la desocupación y miseria, generaron una exaltacion obrera revolucionaria con huelgas y violentos enfrentamientos armados. Para enfrentar a los revolucionarios de izquierda, entusiasmados por la Revolución Rusa, aparecio un ex izquierdista Benito Mussolini. Quien fue nombrado primer ministro por el rey Empero y luego dio el golpe de estado.



Emprendio en 1919 una campaña de capacitacion para ex combatientes que reprimirian medio armados a los huelguistas socialistas y comunistas. Los gobiernos debiles parlamentarios lo toleraron y la lucha obrera declino.



Su gobierno era de mano dura, con una dictadura totalitaria. Se suprimieron los cuerpos parlamentarios, que fueron reemplazados por la Camara de los Fascios que representaban al partido Fascista, unico partido permitido y se implemento el servicio militar obligatorio, extremo.



Desarrollo una politica exterior sumamente agresiva, aumentando las fuerzas armadas y amenazando y atacando a los paises mas debiles. Emprendio numerosas obras publicas e incorporo nuevas tierras fértiles. Además desvalorizo el ambito intelectual.


EL CASO ALEMAN

Alemania habia adoptado una constitución republicana federal muy avanzada que no se adaptaba a la realidad alemana. Por una parte, los jueces y funcionarios públicos habian desarrollado sus personalidades en el marco del autoritarismo imperial, y no se adaptaban a las nuevas reglas. Por el otro, los partidos politicos, de derecha a izquierda, tampoco lo hacian. Pronto cada uno de ellos contarian con su propia fuerza paramilitar, compuesta por ex combatientes armados.

Alemania, con su ejercito limitado y prohibida de posesion de aviones de combate y grandes cañones conseguia salir adelante. Pero el fallecimiento del presidente Ebert la puso en grave riesgo. La inflación en aumento y el malestar económico, inducia a la población a aferrarse a cualquiera que prometiera soluciones simplistas, al alcance intelectual de todos. Los partidos que deseaban mantener la situación eligieron postular al viejo Mariscal Von Hindenburg y gano las elecciones. Implemento la desvalorización de la moneda alemana para no pagar las deudas pactadas en el tratado de Versalles. En la crisis hiperinflatorias EEUU acudio  en su auxilio.

En la civilizada Alemania se establecia un regimen totalitario, protagonizado por Adolfo Hitler. Lider del partido Nacionalsocialista, logro el crecimiento de este en medio de la hiperinflación.  Borro a todos los partidos politicos y solo quedo el Nazismo. Oficializo sus fuerzas paramilitares: la SA y la SS. Además difundio sus organizaciones juveniles.

Al fallecer el anciano presidente en 1934, con 33.000.000 de votos a favor, Hitler se consagro Presidente-Cansiller. Convoco al servicio militar obligatorio, rompiendo con el Tratado de Versalles, promovio un plebiscito en el Ruhr por voto masivo de la población, creo una fuerza aerea, se establecio una rigurosa disciplina laboral y emprendio grandes obras publicas. En el ambito económico, se adoparon medidas Keynesianas. El desempleo desaparecio con la incorporación de clases enteras a las fuerzas armadas, el desarrollo de las industrias belicas y las obras publicas extendidas. Los paises gobernados dictatorialmente de los Balcanes y Hungria fueron atraidos a una red de pactos bilaterales que posibilitaban la expansion de las exportaciones alemanas y le aseguraban alimentos y materias primas. La construcción de tanques y buques reactivaron a industria del acero.

Se emprendio la persecución a los adversarios politicos y a partir de 1938 a los judios y gitanos, apareciendo los campos de concentración. Se inicio el exterminio de enfermos mentales y disminuidos fisicamente.

Su unico freno era el Fascismo, con sus ocho millones de bayonetas y con el que rivalizaba. Pero al emprender Mussolini en 1935 la conquista de Etiopia, la sociedad de las naciones aplico sanciones economicas a Italia. Hitler vio la oportunidad y acudio en auxilio de Italia, y se aliaron hasta la muerte de ambos. Em 1936 intervinieron unidos en la Guerra Civil Española, en apoyo al bando Nacionalista. Y en 1938 firmaron el Pacto de Acero, que creaba un Eje, FRENTE ANTICOMUNISTA ROMA – BERLIN, al que se unio un año después Japon. España sirvio a unos y otros para la experimentación de nuevas armas, nuevas estrategias y nuevas tacticas, que arrojaron un millon de muertos.

COMIENZA LA GUERRA: AVANCE DEL EJE (1939-1942)

Francia e Inglaterra habian organizado un sistema de alianzas llamada La Pequeña Entente, y por diversos factores que confrontaban dichas naciones el sistema no funciono. Hitler obtvo los territorios checos, cedidos por Gran Bretaña y Francia.



En Febrero de 1939, Alemania absorbio Eslovaquia. Tras reclamar territorios polacos que antes habian sido alemanes, se firmo en Moscu el Tratado de No Agresión Germano Sovietico con Stalin y alemania ataco a Polonia sin previo aviso y destruyo su aviación militar, luego invadio al país… después de un mes dejo de existir.



Inglaterra y Francia declararon la guerra apenas fue atacada Polonia, conforme a los compromisos contraidos. Se limitaron a disparar algunos tiros contra las defensas de Hitler habia construido en el oeste, y que eran muy solidas.



La Union Sovietica aprovecho el tiempo para tomar Estonia, Letonia, Lituania y Finlandia.



Retornando a Alemania, ataco por sorpresa dos naciones neutrales: Noruega y Dinamarca. Dinamarca ni tenia ejercito, y Noruega, con debil apoyo de los aliados, cayo finalmente. Entre tanto, en 1940 Hitler ataco en el oeste Francia y las neutrales Holanda y Bélgica y Luxemburgo. También Mussolini declaro la guerra a Francia en ese año y además en 1939 invadio Albaña.




Los aliados de Hitler eran Italia, Hungria, Bulgaria, Rumania y Yugoslavia. La España de Franco, con la cual contaba, insistio en permanecer neutral, como Portugal, Suecia, Suiza y Finlandia. Austria, Checoslovaquia, Francia, Luxemburgo, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Noruega y Polonia habian sido conquistadas. Solamente Gran Bretaña, dirigida por la firme determinación de Churchill, y apoyada por sus colonias, resistia. 



En agosto de 1940, a bordo de buques de guerra, Churchill y el presidente norteamericano Roosevelt  se entrevistaron y firmaron la Carta del Atlantico. EEUU prestaba a Inglaterra cincuenta buques de guerra en desuso, le abria un amplio credito para sus compras de armamentos y aseguraba la lucha antisubmarina dentro de la zona Interamericana de Seguridad Reciproca. Roosevelt no podía ir mas alla, o involucrarse mas en la guerra, porque su compromiso con el pueblo no se lo permitia.



A fines del año 1940, Mussolini ataca a Grecia sin avisarle previamente a Hitler y la conquisto.



Hitler ataco Rusia sin declaracion de guerra, para sacarle los pozos petroliferos y las industrias. Stalin pidio ayuda a Inglaterra, a Chuchill, el eterno anticomunista… igualmente la alianza se formo, Chuchill accedio. Miles de oficiales y soldados polacos prisioneros fueron extridos de los campos de concentración sovieticos y trasladados a Iran, donde se los entrego a los britanicos qe organizaron el Grupo de Brigadas Polacas que combatiria contra los alemanes.



Para dines de 1941 parecia que Hitler ganaba la guerra. Decidieron lanzar la Solucion Final. Los campos de concentración de judios se convirtieron en campos de exterminio. Y ahí empezaron las dificultades.


EL RETROCESO DEL EJE (1942-1943)



En el frente Ruso llego la gran nieve y el Ejercito aleman se atasco en ella, y los Rusos contraatacaron con desesperación.



Mientras tanto los Ingleses bombardeaban Alemania por aire.



Paralelamente, los aliados japoneses del eje, abrumados por las resticciones norteamericanas a su comercio exterior atacaron por sorpresa la base naval Estadounidense en Hawai. Ahí Roosevelt tuvo motivos para introducirse en la guerra. Levantaron nuevas tropas pero fue insuficiente. Los ataques japoneses fueron exitosos.



EEUU recibio inmediatamente una alianza con Brasil, que le suministro bases navales y aereas. Brasil envio tropas que combatieran en Africa e Italia. Bolivia, presionada por EEUU también se aliaron.



El VI ejercito aleman logro entrar en Stalingrado pero se encontro rodeado y sitiado rapidamente. En Enero de 1943 debio rendirse a los rusos. Meses después arrestaron a Mussolini y los alemanes ocuparor Italia para liberarlo.



Por un año la situación se mantuvo indecisa. Japon era derrotado en el aire y en los mares. Los alemanes cedian palmo a palmo territorio. Los ingleses y estadounidenses no cesaban de bombardear Alemania. Los alemanes reclutaron cada vez mas miembros de los pueblos sometidos para el trbajo esclavo en su industria de guerra.



Desde 1942 Hitler continuaba con su plan siniestro: 6.000.000 de judios, gitanos y otros adversarios fueron masacrados en los campos de concentración.


AVANCE DE LOS ALIADOS (1944-1945)



En Julio de 1944 se reunieron expertos financieros y economistas de cuarenta y cuatro estados bajo las ideas de Keynes. Aprobaron un futuro sistema monetario basado en la estabilidad del dólar como moneda de referencia, y crearon el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (luego Banco Mundial), el Fondo Monetario Internacional y el Acuerdo General de Comercio y Tarifas (luego Organización Mundial de Comercio).



A medida, se comenzaba a notar la verdadera demencia que Hitler padecia. Militares alemanes intentaron deshacerse de el, pero no lo lograron. Demente y todo, seguia causando el mismo temor.



Con todo, los alemanes siguieron luchando, mostrando armas secretas y mas de mil bombas voladoras, se lanzaron sobre Gran Bretaña. Pero Hitler dispuso que no se lanzaran sobre objetivos militares, sino en Londres y su población civil.



En la Conferencia de Yalta, en Rusia, se hicieron los arreglos definitorias para el reparto de zonas de influesncia luego de la guerra, entre Stalin, Roosevelt y Chuchill. Se dispuso que la URSS declararia la guerra a Japon.



Mientras el Ejercito Rojo continuava su vigorosa ofensiva. Rumania, Bulgaria y Hungria cayeron en manos Rusas. El movimiento guerrillero yugoslavo, dirigido por le comunista Mariscal Tito lograba liberar su país de enemigos sin ayuda. Finlandia firmaba un amnistio con los rusos y pasaba a atacar las fuerzas alemanas que habian entrado a su territorio.



Las exportaciones alemanas, japonesas, inglesas, francesas e italianas habian quedado interrumpidas, perdiendo sus mercados. EEUU y Canada abastecian de alimentos a los aliados. Vaca y carnero eran exportaciones uruguayas y argentinas.



Los sovieticos y los norteamericanos comenzaron a ingresar a Alemania, allanando los campos de exterminio. Mientras tanto guerrilleros italianos capturaron a Mussolini. Luego lo fusilaron.



El 29 de Marzo la SS combatia con ancianos y niños en las ruinas de Berlir contra los sovieticos. Hitler, atrincherado junto a su esposa y su perro en  la Cansilleria, se suicido con un disparo en la sien luego de envenenar a ambos acompañantes.  El 9 de Mayo, rendida Alemania, cesaron las hostilidades en Europa. Rusia finalmente declaro la guerra a Japon. El 6 y 9 de agosto, aviones norteamericanos lanzaron las bombas atomicas sobre Hiroshima y Nagasaki. Japon se rindio el 10 de agosto.



Europa termino arrasada. Habian muerto 30.000.000, otros millones quedaron invalidos, las fabricas, los puentes, los ferrocarriles y las viviendas habian sido bombardeadas.




CAPITULO 11

LA GUERRA FRIA


Pronto se fue conformando un nuevo orden internacional de Estados basado en la bipolaridad este-oeste, encabezados con el dominio de la URSS en el este y el de los EEUU sobre el mundo occidental. Ambas superpotencias, confrontadas por la supremacía mundial, da creación a la Guerra Fria. Este conflicto fu ela clave de las relaciones internacionales mundiales durante casi medio siglo y se libro en los frentes politicos, económicos y propagandisticos, pero solo de forma muy limitada en el frente militar. Los crecientes arsenales nucleares que las superpotencias fueron acumulando impidieron una guerra directa.

CONFERENCIA DE YALTA (Febrero de 1945): Los lideres fueron: Roosevelt, presidente de los EEUU, Stalin, premier sovietico, y Chuchill, primer ministro britanico. Los temas abordados: La ocupación de Alemania, la cuestión polaca la intervención de la URSS contra Japon, la formación de un organismo internacioal para atender los problemas de las relaciones internacionales y el futuro de los territorios libres de nazis. Los tres jefes aprobaron la formación de la Organización de las Naciones Unidas.

CONFERENCIA DE POTSDAM (Julio – Agosto de 1945): Concurrieron: Truman, presidente de EEUU, Atlee, primer ministro de Gran Bretaña y Stalin. Alemania ya se habia rendido por ese entonces y Japon lo haria después. Las relaciones de la conferencia se tensionaron rapidamente. Los temas abordados: La formación de con Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores de los Cinco Grandes (EEUU, URSS, Gran Bretaña, Francia y China) para decidir sobre tratados de paz con Alemania y los vencidos Italia, Finlandia, Rumania y Hungria. En cuanto a Alemania se dividio en cuatro zonas de ocupación, se decidio su desmilitarización y la formación del Consejo de Nuremberg para el juicio a los criminales de guerra y su economia quedo bajo un estricto control, mientras se establecian las condiciones de reparaciones.


La Guerra Fria acentaba principios elementales para ambos bloques:

· Seria un enfrentamiento NO belico, al menos en forma directa.

· Se formarian dos grandes bloques, que deberia ser respetada por el bloque opuesto, sin ningun tipo de intervención.

· No existirian paises neutrales en el mundo para tener claramente diferenciados a sus amigos o enemigos.

· Se usarian diferentes metodología para el enfrentamiento no militar: Ideología, espionaje, propaganda, presiones economicas, etc.

Entre 1945 y 1948 la URSS atrajo a su orbita a la mayoria de los Estados de Europa Oriental, al ascender al poder gobiernos comunistas en Polonia, Hungria, Rumania, Bulgaria, Yugoslavia, Albania, Checoslovaquia, China, Cuba y Alemania Oriental. La llamada Crisis de los Misiles entre EEUU y la URSS con la participación de Castro estuvo a punto de hacer estallar la guerra de forma directa. A partir de 1962, la guerra de Vietnam, entre chinos comunistas y norteamericanos, se convirtió en otro de los episodios de esta guerra fria.


EEUU comenzó a ayudar a algunos paises a su recuperacion de manera economica para atraer aliados. El objetivo principal de este país era NO permitir el avance del comunismo en el mundo.


EL PLAN MARSHALL



A raiz de la presencia comunista en Grecia que intentaba derrocar la monarquia impuesta por Inglaterra en 1944, el presidente Truman decidio apoyar a los ingleses y griegos para impedir el asentamiento de grupos comunistas en el gobierno. Inmediatamente Grecia y Turquia recibieron cantidades enormes de ayuda en armas y otros suministros y para 1949los comunistas estaban derrotados.



Esta doctrina de Truman del No avance del comunismo, dio origen al Plan Marshall. El plan consistia en enviar ayuda economica a los paises europeos. Ayuda de grandes cifras de dinero, intereses bajos y accesibles. La ayuda seria brindada a todos los paises, incluidos los paises que incluian la URSS, aunque dejaba en claro que cualquier problema entre naciones seria frenado directamente por EEUU.


EEUU, al promover la recuperacion  de Europa, se aseguraba la apertura de mercados para los productos estadounidenses. Además existia el temor de que las malas condiciones de vida impulsaran a la gente a partidos de Izquierda.



Europa occidental, frente al riesgo del avance cominusta, acepto la ayuda norteamericana. Además se constituyo la Comunidad Economica Europea al firmarse en 1957 el Tratado de Roma. Se propuso como objetivo: Union aduanera, libre circulación de servicios y capital y libre circulación de personas, un mercado en comun y un parlamento y tribunal de justicia comunitarios.



La URSS obligo a sus paises aderidos a rechazar este plan, y propuso la creación del COMECON para coordinar politicas economicas dentro del bloque sovietico.


ORGANISMOS INTERNACIONALES

Para cumplir los objetivos de EEUU se crearon: el Fondo Monetario Internacional (objetivo: recuperacion de las monedas europeas devaluadas. Cambio – Oro, la unica moneda convertible es el Dólar, que es la moneda mas estable del mundo), el Banco Mundial de Reconstrucción y Fomento (hoy Banco Mundial. Objetivo: reconstrucción y fomento de los paises miembros, facilitando la inversion de capital. Prestamos de montos elevados, bajos intereses y vencimientos a largísimo plazo), y el GATT (objetivo: reduccion de barreras arancelarias para posibilitar la integración de las economias nacionales en proceso de liberación y de integración).


ESTADO BENEFACTOR (1950 – 1973)


El fin de la Segunda Guerra Mundial significo un acelerado crecimiento de la producción. EEUU fue el motor de la economia mundial. Los paises de Europa oriental, los latinoamericanos y algunos asiaticos también crecieron de forma acelerada.


Este crecimiento en la producción general se denomino “Estado de Bienestar”. A comienzos de los años ’50 el aumento de las inversiones fue de excepcional magnitud al impulso del aumento de la demanda, la ausencia de depresion y la constante alza de precios. También, frente a la gran presion de la demanda, se produjo un aumento rápido de la fuerza de trabajo y condiciones de pleno empleo.


Tomando los principios Keynesianos este estado no solo se interesa en la producción sino tambien en el consumo. Para lograr tales objetivos era necesario establecer las bases de una economia mixta, fundamentada en la participación combinada del Estado, los Empresarios y los Sindicatos basadas en acuerdos de Cooperación.


El Estado por su parte, tiende a la nacionalización de industrias basicas y la planificación para conducir la economia. Aumenta la circulación monetaria para fomentar en la población el estimulo de la demanda. Procura equiparar los ingresos de la población, y lograr una redistribucion de la renta lo mas equitativa posible, y ampara a los sectores de mayores recursos mientras que se compromete a crear fuentes de empleo estatal en caso de contracción economica para evitar caer en crisis.
� Conjunto de administradores que trabajaban bajo las ordenes del rey y que se fueron especializando en la resolución de problemas del gobierno. Los cargos de la burguesía eran de los poderosos y ricos de la nobleza.


� Forma de gobierno de un estado (contra de la Republica) en la que el cargo supremo es unipersonal (rey), vitalicia y designada según un orden hereditario.


� Poblaciones pequeñas dependientes de otra principal.


� Proceso de fabricación, emisión y puesta en circulación de moneda.


� Nombre asignado a la clase social más importante y acaudalada de la historia de Roma.


� Teoría que sostenía que la Tierra era el centro del Universo.


� Sistema económico que favorece el convenio internacional, suprimiendo aranceles y aduanas.


� Serie de tratados multilaterales. En este tratado, Europa cambio su mapa político.


� Batatas, papas, nabos, etc.


� Alfalfa, trébol, lúpulo, etc.


� Clase social que no tiene la propiedad de los medios de producción y su única fuente de ingresos es la venta de su fuerza de trabajo al burgués.





